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în spiritul principiilor noului mecanism 

economico-financiar, pornind de la importanța 

majoră pe care o are activitatea de export 

în înfăptuirea obiectivelor acestui cincinal 

STIMULENTE MÂI PUTERNICE PENTRU 
REALIZAREA SARCINILOR LA EXPORT

UN NOU Șl SEMNIFICATIV MOMENT ÎN PERMANENTUL DIALOG 
AL SECRETARULUI GENERAL AL PARTIDULUI CU OAMENII MUNCII 

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a efectuat o vizită de lucru pe șantierul 
Centralei nudearo-electrice de la Cernavodă

Tovarășul- Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, 
a efectuat, miercuri, 29 iulie, o vizită de lucru pe șantierul 
Centralei nuclearo-electrice de la Cernavodă, obiectiv de cea 
mai mare însemnătate pentru progresul economic și social ol 
țării.

Constructorii, cărora li s-au 
alăturat mii de oameni ai mun
cii din Cernavodă, din locali
tățile învecinate, au făcut to
varășului Nicolae Ceaușescu o 
emoționantă primire. Prin ovații 
și urale puternice s-a dat ex
presie bucuriei și recunoștinței 
tuturor celor ce trăiesc și 
muncesc în acest județ față de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, de 
numele căruia sint indisolubil 
legate mărețele împliniri pe 
care le trăiește țara. Cei pre- 
zenți au aclamat cu însuflețire 
„Ceaușescu — P.C.R. 1“ ,
„Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu — muncitorii !“, 
„Stima noastră și mîndria, 
Ceaușescu — România purtau' 
portretul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, al tovarășei Elena 
Ceaușescu, fluturau stegulețe 
tricolore și roșii.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a fost întimpinat, la coborîrea 
din elicopter, de primul secre
tar al Comitetului județean de 
partid Constanța, Mihai Mari
na, de reprezentanți ai organe
lor locale de partid și de stat, 
ai conducerii unor ministere, ai 
altor organe centrale.

O formație, alcătuită din 
membri ai gărzilor patriotice și 
detașamentelor de pregătire .t 
tineretului pentru apărarea pa
triei, a prezentat onorul.

Semn al tradiționalei ospita
lități dobrogene, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a fost primit 
cu, piine și sare. Șoimi ai pa
triei, pionieri, tineri și tinere au 
oferit buchete de flori.

Răspunzînd cu prietenie ma
nifestărilor de înaltă prețuire 
ale celor prezenți, secretarul ge
neral al partidului le-a adresat 
un salut călduros și cele mai 
bune urări.

Vizita a prilejuit o examinare 
aprofundată a stadiului con- 

Istrucției primei centrale nu
clearo-electrice a țării, prevă
zută cu 5 reactoare, fiecare a- 
vînd o putere de 700 MW.

La această analiză au luat 
parte tovarășii Ion Dincă, 
Silviu Curticeanu, loan Petre, 
Gheorghe Petrescu, precum și 
miniștri, specialiști din institu
tele de cercetare si proiectări, 
din marile Întreprinderi indus
triale care contribuie la realiza
rea acestui important obiectiv 
energetic al tării.

Se raportează că la primul 
grup nuclearo-electric lucră
rile de construcție sint **pe  
punctul de a fi terminate, iar 
cele de montaj sînt in plină 
desfășurare, asigurîndu-se con
dițiile intrării lui în funcțiune 
într-un interval cit mai scurt. 
S-a arătat că și la cel de-al 
doilea grup lucrările de execu
ție sint avansate, iar la urmă
toarele unități nuclearo-elec
trice se lucrează intens în ve
derea recuperării unor rămî- 
neri în urmă și încadrării in 
graficele de execuție la zi. în 
discuții se subliniază că, în 
conformitate cu directivele Con
gresului al XIII-lea al parti
dului și cu programul național 
de energie nucleară, elaborat 
sub directa îndrumare și cu a- 
portul determinant al tovară
șului Nicolae Ceaușescu, astfel 
de obiective energetice urmea
ză a se construi și în alte zone 
ale țării.

în cadrul dialogului de lucru, 
secretarul general al partidului 
a fost informat despre măsurile 
luate în direcția asimilării si 
livrării la termen a materiale
lor. utilajelor si echipamentelor 
necesare construcției centralei, 
creșterii gradului de integrare 
în fabricație în tara noastră a 
unor asemenea agregate ce in
tră în componenta oentralelor 
nuclearo-electrice.

Din datele prezentate au fost 
identificate posibilități de in
tensificare a lucrărilor pe șan
tierul centralei de la Cernavodă. 
In acest sens, s-a cerut facto
rilor de răspundere să acționeze 
cu fermitate, atît la construcție 
cît si la montatul utilajelor, 
pentru creșterea ritmului, asi
gurîndu-se în același timp res
pectarea riguroasă a normelor 
stabilite de calitatea si contro
lul instalațiilor. Avînd în ve
dere complexitatea și marea 
importantă a acestui obiectiv 
economic, secretarul general al 
partidului a atras atenția asu
pra răspunderii deosebite pri
vind asigurarea de agregate, 
instalații, echipamente de cea 
mai bună calitate.

S-au vizitat reactorul si sala 
de mașini a primului grup ener
getic. înfătisîndu-se. cu acest 
prilej, odată cu stadiul lucrări
lor. o serie de tehnologii noi 

de montare a echipamentelor 
nuclearo-electrice. cu respecta
rea strictă a normelor si prac
ticilor internaționale in acest 
domeniu.

Specialiștii au evidențiat re
alizările obținute la lucrările de 
montaj. îndeosebi la prima tur
bină de 700 MW. A fost subli
niată. în acest cadru, necesita
tea ca întreprinderile metalur
gice si constructoare de mașini 
să intensifice ritmul de livrare 
in ordinea de montaj a mate
rialelor și echipamentelor, ast
fel încit activitatea pe șantier 
să decurgă in cele mai bune 
condiții.

în timpul vizitării celui de 
al doilea reactor, s-a putut 
constata că lucrările de con
strucție au fost, in cea mai 
mare parte, finalizate, crein- 
du-se. astfel, condiții pentru 
extinderea operațiunilor de 
montaj. A fost relevată, și In 
acest punct, importanta pe care 
o ane livrarea la timp a utila
jelor necesare, corespunzător 
cerințelor impuse de graficul 
stabilit pentru montajul aces
tora.

In continuare au fost vizitate 
celelalte unități ale centralei, 
aflate în diferite stadii, de exe
cuție. unde se folosesc tehnolo
gii avansate de construcție care 
măresc simțitor productivitatea 
muncii fată de anumite pro
cedee clasice, redueînd. în ace
lași timp, durata intrării în 
funcțiune a obiectivelor. Secre
tarul general al partidului a 
apreciat că experiența bună 
acumulată pînă acum de con
structori ,1a unitățile 1 sir 2 in 
realizarea unor astfel de lucrări 
trebuie să asigure un ritm mai 
intens al muncii la celelalte 
unități ale Centralei nuclearo- 
electrice de la Cernavodă.

în discuția cu miniștrii, ou 
specialiștii si ceilalți factori, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
cerut să se acționeze. în conti
nuare. pentru accelerarea rit
mului lucrărilor de construcție 
pe șantier, pentru scurtarea ci
clurilor de montaj în vederea 
recuperării rămînerilor în urmă, 
astfel încât Centrala nuclearo- 
electrică de la Cernavodă să 
Înceapă să producă în cel mai 
scurt timp' posibil. In acest con
text a fost subliniată răspunde
rea ce revine unităților furni
zoare de materiale si echipa
mente nuclearo-electrice care 
trebuie să-și organizeze cit mai 
bine activitatea, să asigure 
producția echipamentelor ne
cesare realizării tuturor centra
lelor nuclearo-electrice prevă

zute a fi construite în tara 
noastră potrivit programului 
energetic national. S-a? insistat 
asupra necesității constituirii de 
secții si sectoare speciali
zate. precum si asigurării unor 
echipamente de cea mai înaltă 
calitate. Secretarul general al 
partidului a apreciat că este 
necesară perfecționarea legis
lației privind controlul ca
lității tehnologiilor, a instalați
ilor din întreaga economie, in
clusiv a echipamentelor pentru 
centralele termo-nucleare, in 
vederea întăririi • răspunderii în 
aceste domenii și realizării de 
mașini și utilaje cu performan
te tot mai ridicate.

în același timp, s-a cerut să 
se aibă in vedere in permanen
ță perfecționarea profesională 
a întregului personal muncitor 
care participă la realizarea u- 
nor asemenea obiective indus
triale complexe, ridicarea pre
gătirii tehnice a tuturor cadre
lor din acest sector de o deose
bită însemnătate pentru întrea
ga economie națională.

în timpul vizitei au fost ana
lizate. de asemenea, unele pro
bleme privind asigurarea unor 

condiții tot mai bune de viată 
și de muncă constructorilor, ce
lor ce vor lucra la această cen
trală nuclearo-electrică. tuturor 
locuitorilor orașului. S-a rele
vat faptul că in ultimii ani a 
fost construit un mare număr 
de apartamente, fiind in curs 
de desfășurare o serie de alte 
lucrări edilitar-gospodăresti me
nite să contribuie la dezvolta
rea urbanistică și înfrumuseța
rea localității in apropierea că
reia se construiește prima cen
trală nuclearo-electrică din țara 
noastră. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a stabilit să fie lua
te, în continuare, măsuri pen
tru a se asigura oamenilor 
muncii, tuturor locuitorilor din 
orașul Cernavodă cele mai bune 
condiții de muncă și de viață, 
de pregătire multilaterală, de 
ocrotire a sănătății. în ' acest 
sens, s-a hotărit crearea unui 
liceu industrial de specialitate 
care să pregătească viitoarele 
cadre pentru Centrala nuclearo- 
electrică. Construirea unei case 
de cultură, precum și a unui 
spital modern de capacitate co
respunzătoare.

La sfîrșitul vizitei, tpvarășul 

Nicolae Ceaușescu i-a felicitat 
pe constructorii Centralei nu
clearo-electrice de la Cernavo
dă, pentru rezultatele obținute 
pină acum, adresîndu-le urarea 
de a munci în continuare cu a- 
eeeași abnegație și dăruire, 
precum și chemarea de a-și in
tensifica eforturile pentru rea
lizarea la timp și in cele mai 
bune condiții de calitate a a- 
cestei prime centrale nuclearo- 
electrice din țara noastră.

Secretarul general al partidu
lui și-a exprimat convingerea 
că oamenii muncii de pe acest 
șantier, organele și organizațiile 
de partid vor face totul pentru 
ca întreaga centrală de la Cer-' 
navodă să producă energie e- 
lectrică într-un timp cit mai 
scurt.

îndemnurile și urările secre
tarului general al partidului au 
fost primite cu deosebită satis
facție de cei prezenți, care l-au 
asigurat că vor acționa, cu dă
ruire și abnegație. în spirit re
voluționar. pentru realizarea 
exemplară a importantei sarcini 
ce le-a fost încredințată — con
struirea primei centrale nuclea
ro-electrice a tării.

Este cunoscut faptul că în ca
drul eforturilor de realizare a 
planului cincinal 1986—1990, pe 
baza hotărârilor adoptate de 
Congresul al XIII-lea al P.C.R., 
producția de export și exportul 
ocupă un loc central atît la sca
ra întregii economii naționale, 
cit și în cadrul fiecărei unități 
economice cu sarcini în acest 
domeniu. în acest sens, este 
ilustrativ faptul că dinamica 
planificată pentru export este 
superioară dinamicii indicatoru
lui producție marfă, reliefînd 
tendința — de altfel manifestă 
in toate economiile dezvoltate 
— ca o parte tot mai însemna
tă din produsul național să con
stituie obiectul schimburilor e- 
conomice internaționale. O ase
menea cerință s-a impus cu a- 
tit mai mult în cadrul econo
miei românești. în principal din 
următoarele două motive, in 
primul rind. datorită necesității 
de a se asigura mijloacele de 
plată — fără a se mai apela la 
credite care, după cum se știe, 
constituie, un mijloc de împo
vărare a economiilor țărilor in 
curs de dezvoltare —■ pentru e- 
fectuarea importurilor rațional 
dimensionate de materii prime, 
combustibili și energie, precum 
și de unele materiale și echipa
mente ale tehnicii de vîrf. în 
al doilea rind, pentru a se rea
liza în fiecare an, pe baza bi
lanțului export-import, un ex
cedent valutar substanțial care 
să permită achitarea eșalonată, 
într-un termen cit mai scurt, a 
datoriei externe. Pentru reali
zarea ambelor obiective, pîrghia 
hotărîtoare o constituie crește
rea in ritm susținut a expor
tului.

în acest scop, din inițiativa și 
sub îndrumarea nemijlocită ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, conducerea 
partidului și statului nostru a 
luat încă din cincinalul trecut o 
serie de măsuri de natură să 
sporească cointeresarea mate

Idei-forfâ ale devenirii noastre comuniste

Angajarea și responsabilitatea 
patriotică, revoluționară, înalte 
însemne ale tinerei generații

Vom sărbători în curind 43 
de ani de la revoluția de eli
berare socială si națională, 
antifascistă si anti imperialistă, 
sub semnul unui înalț spirit 
de angajare patriotică, revo
luționară a tinerei generații, a 
întregului popor, pentru1 în
făptuirea cu succes a obiec
tivelor programatice stabilite 
de Congresul al XIII-lea al 
partidului, a indicațiilor și 
orientărilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Cu sentimentul 
deplin că stă în puterea noas
tră să facem totul, să nu pre
cupețim nici, un efort pentru a 
realiza integral prevederile de 
importantă istorică înscrise în 
Programul Partidului Comu
nist Român de făurire a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate si înaintare a 
României spre comunism, in
tr-o indestructibilă unitate, 
acționăm. avînd conștiința 
fermă, nestrămutată, că astfel 
si numai astfel, putem să ne 
înfăptuim aspirațiile cele mai 
cutezătoare, proiectele noastre 
esențiale.

în acest cadru dobîndesc o 
semnificație morală si politică 
întru totul de excepție con
ceptele. de altfel vitale' pentru 
însăsi devenirea noastră, cum 

rială' directă și. pe această cale, 
răspunderea oamenilor muncii, 
a întreprinderilor, centralelor și 
ministerelor, pentru realizarea 
în cele mai bune condiții a pro- 
.ducției de export și a planului 
la export. Aceste măsuri, con
cretizate în acte normative, 
s-au înscris în contextul mai 
larg al aplicării și perfecționă
rii continue a noului mecanism 
economico-financiar in toate 
domeniile și laturile activității 
economico-sociale. In esență, 
reglementările adoptate în a- 
cest sens au urmărit să lege în 
mod nemijlocit veniturile rea
lizate de oamenii muncii de 
gradul de îndeplinire a planu
lui la export, atît sub aspect 
valoric, cit și sub aspect fizic, 
calitativ și de eficiență. . Prac
tic, aceasta a însemnat că în 
raport cu retribuția tarifară, 
oamenii muncii din unitățile 
care lucrează pentru export pot 
să obțină venituri suplimentare 
proporționale cu depășirea pla
nului la export. în condițiile 
realizării indicatorilor de cali
tate și eficientă ștabiliți pentru 
produsele cu această destinație, 
sau să.obțină venituri diminua
te atunci cind — urmare a unei 
organizări defectuoase a pro
ducției și a muncii — planul la 
export nu este realizat.

Completind aceste reglemen
tări existente, noul Decret pri
vind unele măsuri pentru creș
terea cointeresării materiale a 
oamenilor muncii, a întreprin
derilor în realizarea producției 
de export și a exportului, dat 
ieri publicității și care urmea
ză să intre în vigoare de la 1 
august a.c. vine să adauge noi 
stimulente, mai puternice, strict 
pozitive pentru colectivele de 
oameni ai muncii care îndepli
nesc integral producția de ex
port și exportul, avîndu-se in 
vedere că îndeplinirea acestor 
sarcini — așa cum arătam, 
mari, in acest cincinal — pre
supune un el'ort important din 
partea colectivelor respective, 

ar fi cele de angajare si res
ponsabilitate.

. Angajarea înseamnă asuma
rea conștientă si nemijlocită 
â mărilor Îndatoriri ce ne re
vin în continuare intr-o etapă 
nouă, calitativ superioară, a 
procesului revoluționar, care, 
asa cum în repetate rînduri a 
subliniat tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, nu s-a încheiat, ci, 
dimpotrivă, cunoaște un sens 
mereu ascendent. exigente 
noi. Este deci de datoria noas
tră. a tuturor, să înțelegem 
cu toată claritatea că obiecti
vele de largă deschidere ale 
cincinalului 1986—1990 și. de 
fapt, cele ce vizează orizontul 
anului 2000. presupun maximă 
dăruire pentru cauza partidu
lui. a întregului popor. Fără 
acest climat de angajare, care 
exprimă însăsi maturitatea 
convingerilor noastre, nu se 
poate vorbi de efort creator, 
de consistenta demersului nos
tru pentru edificarea unei 
Românii mai mindre, liberă 
și demnă cum nu a fost ea 
niciodată.

în același timp, trebuie să 
subliniem că responsabilitatea 
se conjugă în chip absolut 
necesar cu acest spirit de an
gajare. pentru că răspundem 

efort care; în interesul actual al 
economiei naționale, se cuvine 
a fi stimulat și recompensat.

Ca urmare, noul decret pre
vede că muncitorii, maiștrii, in
ginerii. tehnicienii și celelalte 
categorii de personal din cadrul 
întreprinderilor producătoare de 
mărfuri pentru export, primesc 
— pe lingă drepturile de retri
buire cuvenite potrivit legii, in
clusiv a actelor normative pre
cedente care reglementează ac
tivitatea de export — următoa
rele adaosuri lunare la retribu
ție :

• 10 la sută din retribuția 
aferentă producției de export 
prevăzute in plan și în contrac
tul de acord global pentru luna 
respectivă, pentru îndeplinirea 
integrală a producției de export 
și a exportului planificate pe 
relația devize convertibile. 
(D.C.).
• 5 la sută din retribuția a- 

ferentă producției de export 
prevăzute in plan și in contrac
tul de acofd global pentru luna 
respectivă, pentru îndeplinirea 
integrală a producției de export 
Si a exportului planificate pe 
relația cliring țări socialiste. 
(C.Ț.S.).

Să explicităm consecințele 
practice ale acestei prevederi a 
noului decret. în condițiile Le
gii nr. 1/1986 privind retribuirea 
in acord global și în acord 
direct a personalului muncitor, 
pentru îndeplinirea sută la sută 
a producției fizice destinate ex
portului. un colectiv de oameni 
ai muncii obține retribuția ta
rifară, de încadrare (desigur, in 
condițiile realizării conform 
prevederilor din contractul de 
acord global la ceilalți indica
tori). Dimpotrivă, în baza nou
lui decret, simpla realizare a 
sarcinilor la export atrage după 
sine sporurile de retribuție a-

VIRGIL SIMION

(Continuare în pag. a Ill-a) 

cu totii fată de modul în care 
ne facem datoria fată de 
partid si popor.

Desigur, in ansamblul ei, 
munca pohtico-ideologică și 
educativă urmărește conștien
tizarea acestor valori si op
țiuni. esențiale, proprii orin 
excelentă gîndirii și acțiunii 
omului nou. constructor con
știent și devotat al celei mai 
înaintate orinduiri, așa incit 
conștiința înaintată reprezintă 
un factor decisiv în înfăptui
rea cu succes a marilor 
programe de dezvoltare multi- 
lat erală a tării.

Există. așadar, argumente 
hotărâtoare pentru a afirma 
că aceste inalte comandamente 
ale angajării patriotice si res
ponsabilității revoluționare 
sînt si trebuie să rămînă con
stantele definitorii ale iden
tității noastre moral-politioe 
ca tînărâ generație, ca pu
ternică forță a uriașului pro
ces . de prefaceri necontenite 
pe care le cunoaște tara, din 
inițiativa si cu decisiva con
tribuție ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Pentru aceasta

ȘERBAN CIONOF

(Continuare in pag. a Il-a)
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
Fundamentată pe o concepție 

modernă, din perspectiva for
mării la tineri a unui stil de 
viață înaintat, în spiritul valo- 
rilor societății noastre socialis
te. menită să contribuie la for
marea armonioasă a personali
tății fiecărui tînăr, organizarea 
si Detrecerea timpului liber au 
devenit in acești ani, odată cu 
înflorirea patriei, cu implicarea 
plenară a tinerei generații in 
viața social-economică, o com
ponentă importantă în activita
tea organelor și organizațiilor 
U.T.C. O veche tradiție se 
afirmă în condiții noi, avînd o 
bază materială foarțe bună. 
Este o tradiție a organizației 
noastre revoluționare, tradiție 
ale cărei începuturi au fost puse 
de însuși secretarul general al 
partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Astfel, întâl
nirile tinerilor bucureșteni, în 
clipele lor de răgaz, păstrează 
și astăzi acea aură de roman
tism, de poezie, de vibrație su
fletească profundă ce îi unește 
atît la muncă și în creația teh- 
nico-științifică sau învățătură, 
cit și în ceasurile de timp liber 
cînd petrec sub semnul gestului 
și al gîndului întotdeauna curat 
și frumos.

Educarea multilaterală a ti
neretului — o idee-forță în anii 
„Epocii Nicolae Ceaușescu". La 
scurt timp după istoricul Con
gres al IX-lea al partidului, la 
Plenara C.C. al P.C.R. din 29 
noiembrie—1 decembrie 1967 s-a 
stabilit necesitatea identificării 
de noi forme și modalități de 
educare a tineretului. Forme 
care cuprind și timpul liber al 
tinerilor și care înseamnă edu
cație și prin turism, agrement, 
turism specializat, alte forme 
cu valențe cultural-artistice. 
sportive, cetățenești. A fost 
creat, astfel, Biroul de Turism 
pentru Tineret la nivel central, 
cu agenții și filiale în județe, 
cu cercuri de turism, cu stațiuni 
ale tineretului, cu baze de cul
tură și odihnă ale tineretului. 
La rîndul lor. organele si 
organizațiile U.T.C., din mu
nicipiul București în primul 
rînd, cit și cele din județe 
au inițiat forme proprii, speci
fice, pentru atragerea tinerilor 
la acțiuni în timpul lor liber. 
Firește, acțiuni organizate cu 
scopul de a dezvolta, de a îm
bunătăți potențialul de muncă 
și creație al tinerilor, aptitudi
nile lor sportive, culturale, ar
tistice, afirmarea lor în și prin 
colectiv. între organele U.T.C. 
care au acordat o atenție deo
sebită organizării timpului liber 
al tinerilor se numără și Comi
tetul municipal București al 
U.T.C. Se știe, în Capitală tră
iește și muncește cel mai mare 
și mai puternic detașament 
utecist al țării — aproape ju
mătate de milion de tineri. Pen
tru ei, pentru această uriașă 
masă de tineri, organele U.T.C. 
municipale, cele de la nivelul 
sectoarelor, cele din întreorin- 
deri și școli, organizațiile U.T.C. 
au inițiat și au participat la 
construirea a nu mai puțin de 
5 baze de agrement, activități 
sportive și cultural-educative, 
baze ce valorifică unul dintre 
cele mai importante elemente 
din pitorescul municipiului — 
lacurile. Acest adevărat sistem 
de organizare a timpului liber 
al tinerilor Capitalei s-a dezvol
tat de Ia an la an, ajungînd să 
semene, tot mai mult, cu o 
adevărată rețea de stațiuni 
aflate nu la sute de kilometri, 
ci la îndemîna a sute de mii de 
tineri după o călătorie foarte 
scurtă.. Alături de dezvoltarea 
turismului în forme simple, ase
menea „stațiuni de odihnă", de 
vacanță aflate în imediata apro
piere a locului de muncă și a 
domiciliului tinerilor constituie 
un succes, o formă de agrement, 
de destindere și educație avînd 
într-adevăr impact de masă. Așa

cum spunea Gheorghe Nicolae, 
președinte al Agenției B.T.T., 
la Comitetul municipal Bucu
rești ai U.T.C., există o preo
cupare permanentă pentru dez
voltarea și diversificarea forme
lor de agrement, de educație 
prin și pentru sport, a acțiuni
lor cultural-artistice și politico- 
ideologice oferite tinerilor. Aria 
de acțiuni și inițiative este 
vastă, predominind, firește, 
acțiunile sportive și de agre
ment, cele de odihnă activă, 
toate însă cu notabile efecte 
educative. Se poate petrece, 
deci, o mini-vacanță și în Bucu
rești, bazele aflate la îndemîna 
tinerilor putînd primi peste 30 
de mii de vizitatori zilnic. în
treaga dotare materială a aces
tor adevărate baze turistice și 
de educație complexă, ne de
clară Cornel Motronea, directo
rul Unității de agrement, ali
mentație și cazare București, se 
află la dispoziția organizațiilor 
U.T.C., constituind un loc deo
sebit de favorabil inițiativelor 
culturale, sportive, de agrement, 
dialogurilor, schimburilor de 
experiență, al marcării Unor 
evenimente din viața tinerilor. 
De asemenea, în aceste baze se 
desfășoară acțiuni cultural-spor
tive organizate de comitetele 
U.T.C. de la nivelul sectoare-

veți face o impresie cît se poate 
de bună despre baza de la 
Străulești și despre munca oa
menilor ei", ne relata Dumitru 
Oțeleanu, responsabilul acestei 
deja renumite unități de vacan
ță bucureșteană. x

BANEASA

Aflată Ia numai trei minute 
de mers, in stingă podului Bă
noasa — cum vii dinspre oraș 
— baza de agrement Băneasa 
adună clipe de recreere pentru 
tinerii din zona cu același 
nume, dar vin. ni se spune, 
chiar și tineri din Ferentari. Pe 
malul lacului se află o însorită 
plajă eu nisip, dar tinerii pot 
fi întâlniți șl pe sub sălcii, pe 
iarbă. împărțindu-se, cînd la 
soare, cînd la umbră, între utr 
țoc liniștit, o lectură, un dialog, 
un schimb de opinii și impresii. 
Nu lipsește muzica bună. nu 
lipsesc tenisul de masă, bărcile, 
nu lipsesc celelalte accesorii 
pentru sporturile nautice. Pe 
lingă odihnă și agrement, baza 
de la Băneasa oferă „activități 
culturale dirijate". Ceea ce în
seamnă preocupare pentru a în
frumuseța toate dimensiunile 
interesului cu care vin tinerii 
în această bază pe deasupra 
căreia trec mari păsări albe.

BE Ml ORI 
„MmmEșnr

lor, competiții din cadrul 
„Daciadei", festivaluri de mu
zică și poezie, audiții muzic.ile, 
acțiuni ale agenției București a 
B.T.T. și chiar ale celor din 
țară (pentru tinerii aflați în 
tranzit sau în vizită la obiec
tive istorice, social-culturale și 
economice din Capitală). Re
marcabile sint activitățile spor
tive cu profil nautic, toate aces
te baze de agrement și educație 
valorificind astfel potențialul 
lacurilor Capitalei, aici începîn- 
du-și drumul sau antrenîndu-se 
îndeobște viitorii noștri cam
pioni din acest sport îndrăgit 
de tinerii bucureșteni. „Exigen
ță și calitate" este deviza în
tregului activ care coordonează 
aceste autentice spații de va
canță, de petrecere a timpului 
liber. Cele 5 baze de agrement, 
activități sportive și cultural- 
educative ale tinerilor bucu
reșteni sînt : Băneasa, Strău
lești, Buftea, Pantelimon și Tei- 
Toboc. Ni se spune la Comite
tul municipal București al 
U.T.C. că la construcția lor or
ganizațiile U.T.C. din sectoare 
și-au adus o contribuție decisi
vă, începînd de prin anii ’72— 
’73". Acum, iată, fac parte din 
zestrea tinerilor Capitalei, orga
nele U.T.C. urmărind, cît. se 
poate de simplu, „ca tinerii să 
se simtă, și aici, bine". Un fapt 
nu ușor de îndeplinit însă, dar 
experiența, entuziasmul, inven
tivitatea celor care lucrează în 
cadrul lor își spun cuvîntul si 
fiecare dintre baze poate fi 
asemuită, astăzi, cu un mini- 
Costinești, zic, cu frumos orgo
liu, gospodarii lor. Un raid în
treprins prin aceste baze de 
agrement al tinerilor Capitalei 
ne demonstrează cu prisosință 
„audiența" lor, faptul că sînt 
căutate de tineri și întotdeauna 
găsite cu bucurie și cu satisfac
ție. „Avem un caiet al vizita
torului ia noi la Străulești. în
cercați numai să-1 citiți și vă

avioanele care vin sau pleacă 
din Băneasa. Despre Băneasa, 
cunoscătorii spun că e „ceva 
frumos".

PANTELIMON

Este, ca mărime, a treia bază 
de agrement și activități cultu
ral-sportive din cele cinci. Așe
zată de asemenea pe malul unui 
lac bucureștean, Pantelimonul 
se pierde printre arbori bătrîni. 
intr-un loc în care orașul iese 
în cîmpie. într-o zi „plină", 
adică însorită, poate primi chiar 
și 8 mii de tineri. La îndemîna 
tinerilor se află amenajările de 
agrement, stația de radioampli
ficare, un teren de fotbal, alte 
înlesniri materiale pentru prac
ticarea sportului. Pentru visare 
și reconfortară, în sprijinul celor 
care s-au săturat de vîslit, se 
află un parc. Specific acestei 
baze de agrement aflate în. 
apropierea tinerilor din între
prinderile „Granitul" și „A- 
cumulatorul", cît și a celor care 
muncesc și învață în cartierul 
Pantelimon, sînt trandafirii. 
Organizațiile U.T.C. din sectorul 
2, în colaborare cu unitățile 
specializate, au plantat primă
vara trecută peste 10 mii de 
trandafiri. Adică important e 
trandafirul, cum ar aminti o 
vorbă mereu tînără. pusă în 
practică, iată, și la Pantelimon.

BUFTEA

Și tinerii Sectorului agricol 
Ilfov au baza lor de agrement 
și activități cultural-educative. 
Credem că baza de la Buftea, 
situată pe malul lacului Colen- 
tina, la subsuoara unui codru 
numit ca-n istorie — „al Vlă- 
siei", este una dintre cele mai 
frumoase. Vizavi, peste oglinda 
lacului, se văd studiourile cine
matografice de la Buft'ea. Baza 
de agrement de aici are 500 
metri pătrați de plajă cu nisip 
sau iarbă, un. ștrand plutitor, o

bază sportivă cu terenuri de 
baschet, handbal, tenis de cîmp, 
volei. Simbăta și duminica, mai 
nou și joia, organizațiile U.TîC. 
din Sectorul agricol Ilfov orga
nizează aici seri cultural-dis- 
tractive. Funcționează, de ase
menea, un punct de documen
tare politico-ideologică și o bi
bliotecă a bazei. Deosebit de 
cochete sint cele 27 de căsuțe 
pentru cazare. Pe terasă, aflată 
cu fața spre ț#c, firește, bate 
ritmul o bine organizată disco
tecă. în serile liniștite de vară, 
aici, în preajma cetății filmului, 
au loc proiecții cinematografice. 
Sub ser deschis. De la Buftea 
se pot face, cu ușurință, excursii 
la Mogoșoaia, Snagov, Căldăru- 
șani și, desigur, in Capitală.

STRĂULEȘTI

Festivalul primăverii. Festiva
lul sectorului 1, -Festivalul I.T.B. 
sint acțiuni de tradiție la Strău
lești. Aici vin tinerii la odihnă, 
in mini-vacanțe. și sînt aprinse, 
spre bucuria lor. focuri de 
tabără. 41 de căsuțe de lemn, ca 
din poveste, ii așteaptă. Agre
mentul nautic e in mare vogă 
și în această bază „bătută" mai 
ales de tineri ai întreprinderilor 
aflate in zona uzinei „Laromet". 
seara intră in funcțiune disco
teca in aer liber. în apropiere 
se află nu numai unități- eco
nomice, ci și un muzeu — 
Muzeul de artă feudală Mogo
șoaia și, desigur, un cadru de 
un pitoresc deosebit. Ambianță, 
destindere, tinerețe — Străulești 
seamănă cu un țărm de mare.

TEI-TOBOC

Pe celălalt mal al Complexu
lui studențesc Tei se află baza 
de agrement și activități cultu
ral-educative și sportive Tei- 
Toboc. încă în dezvoltare, Tei- 
Tobocul se impune atenției prin 
spațiile largi pe care le oferă și 
prin posibilitățile de practicare 
a sporturilor, Însuși responsabi
lul acestei baze, Mihai Bocan, 
fiind, cu ani în urmă, un bun 
handbalist. Care spune despre 
Tei-Toboc că seamănă cu o 
„fată frumoasă încă nu în
deajuns de frumos îmbrăcată". 
Normal, la Tei-Toboc e încă 
șantier, dar asta nu înseamnă 
că baza nu funcționează din 
plin. Aici își desfășoară cursu
rile o școală de tenis și pot fi 
practicate wind-surfing-ul,
baschetul, voleiul, fotbalul, iar 
cele două plaje, una de nisip și 
alta de iarbă sînt, în orice, 
moment al zilei, primitoare. 
Clădirea centrală pare ca adusă 
din basme, avînd o structură 
unicat. Se construiește o disco
tecă așa „ca la Costinești". un 
„disco-ring", apoi o sală de 
jocuri, un club. Terasa oferă 
vedere largă spre lacuri. Stația 
de radioamplificare transmite 
programe muzicale și instructiv- 
educative proprii. O duminică 
de vîrf aduce la Tei-Toboc circa 
20 de mii de tineri. Și e numai 
începutul !

★
Alături de cluburile tineretu

lui, de casele de cultură, de 
cercurile de turism, de agenția 
B.T.T. cu acțiunile și inițiativele 
ei atît de atractive, aceste 5 
baze de agrement, activități 
sportive și cultural-educative 
ale tinerilor bucureșteni înseam
nă încă un mod de a petrece 
plăcut, instructiv și civilizat 
timpul liber, pe măsura tinere
ții Capitalei noastre. Organizîn- 
du-le, dezvoltîndu-le, intensifi- 
cind activitățile, atît de agre
ment, cît și cele sportive și de 
formare și educare din cadrul 
lor. organele si organizațiile 
U.T.C. răspund astfel sarcinii 
trasate de partid de a se im
plica activ în petrecerea timpu
lui liber al tinerilor.

EUGEN MIHAESCU

Angajarea și 
responsabilitatea 

patriotică, 
revoluționară, 

inalte insemne ale 
tinerei generații

(Urmare din pag. I)

tineretul consacră neprecupe
țit inepuizabila sa capacitate 
de lucru si creație, nesecata sa 
sete de nou. fermă sa anga
jare de partea cauzei socia
lismului. progresului si păcii, 
tocmai idealurilor nobile în
scrise pe stindardul de luptă 
al Partidului Comunist Român.

Simbolul suprem al tu
multuosului nostru efort crea
tor îl reprezintă întreaga 
viată si activitate a tovarășu
lui Nicolae Ceausescu. în 
epoca istorică inaugurată de 
Congresul al IX-lea al parti
dului. marele nostru erou si 
ctitor de tară-nouă a dovedit 
si dovedește prin excelentă un 
strălucit spirit de angajare 
pentru înfăptuirea celor mai 
luminoase Ideăluri si aspirații 
ale întregului nostru popor, 
manifestă o neabătută con
știință a responsabilității fată 
de calitatea de comunist și de 
patriot, aflîndu-se în fruntea 
marii epopei ce o străbate 
tara. în drumul său glorios 
sure culmile socialismului si 
comunismului.

Iată de ce, noi, tineretul, se 
cuvine să învățăm permanent 
din aoeastă eroică pildă ue 
muncă si viată, să nu precu
pețim nici-un efort, să răs
pundem prin tot mai minu
nate fante de muncă si luptă 
dragostei si încrederii cu care 
sîntem permanent înconjurați, 
minunatelor condiții de mun
că. învățătură si viată. de 
formare si afirmare de care 
beneficiem în epoca de glorie 
ne care, cu cea mai aleasă 
mîndrie si profundă recunoș
tință. o numim „Epoca Nicolae 
Ceausescu".

Acum. în preajma unor eve
nimente de o deosebită im
portantă în viata comuniștilor, 
a întregii țări, cum sînt săr
bătorirea celor 43 de ani de 
Ia actul istoric de la 23 August 
1944. a 40 de ani de la procla
marea Republicii șl în pers
pectiva pregătirii si întâmpină
rii Conferinței Naționale a 
partidului, munca pentru tară, 
așezată sub semnul angajării 
și responsabilității, constituie 
îhtîiul si cel mai înalt reper 
al identității noastre ca ge
nerație de tineri constructori, 
conștient! si devotați ai celui 
mai luminos si glorios timp 
pe care l-a cunoscut Istoria 
ponorului român.

TV
20,09 Telejurnal. 20,15 Viata 

economică. 20,25 Comparații în 
timp. • Ce a însemnat pentru 
România calea socialistă de dez
voltare. • Industrializarea. 20,45 
Laureați ai Festivalului național 
„Cîntarea României". Invitație 
în studiourile Radio'televiziunii 
(color). 21,10 Mari actori, mari 
regizori. Burt Lancaster. 21.50 
Telejurnal. 22,00 închiderea pro
gramului.

ÎN DIRECT - VACANȚA!

Manifestări cu un pronunțat 
caracter educativ

Știm cu toții, încă din vremea propriei copi
lării, că cea mai efemeră este mult așteptata 
vacanță. Zilele prind aripi, se transformă in clipe.

E ora primului. Palatul Pionierilor și Șoimilor 
Patriei, încins și el de cele 38 de grade ale verii, 
pare lipsit de activitate. „In cele 15 cercuri poli
tico-educative, 22 cercuri de creație artistică, 27 
cercuri de creație tehnică in timpul anului școlar 
activează patru mii de copii — ne spune Anca 
Roman, maistru de balet — firește, acum, in pe
rioada vacanței numărul participanților la diver
sele activități, zilnice, a scăzut. Multi copii sint 
plecați in tabere la mare, munte sau chiar peste 
hotare“.

Celor „fideli", profesorii, instructorii le-au în
tocmit un bogat și interesant program de vacanță. 
Pe profesorul Sergiu Niculiță, conducătorul cer
cului „Epoca marilor împliniri", l-am găsit aple
cat asupra unor coli de hirtie, pregătind materia
lele pentru concursul „Mărețele realizări ale 
Epocii Nicolae Ceaușescu — izvor de înaltă mîn
drie patriotică".

Un grup de copii, in Subredacția R.TA’., con
dusă de Româniți! Ștențel, fac înregistrări pen
tru festivalurile Forumului Național al Pionieri
lor : „Copiii lumii doresc pacea", „Cintecul și 
dansul pionieresc", „Omagiu patriei și partidu
lui". festivaluri, care in acest an se desfășoară 
la Năvodari. Cercurile artistice de teatru, dan
suri, ansamblurile de muzică ușoară și populară, 
formația de estradă se pregătesc cu elan pentru 
aceste festivități, care vor constitui un bun pri
lej de a se întîlni cu pionieri din toată țara.

Spectacolul oferit de ansamblul folcloric „Ro
mâna șui" — aflăm de la Anca Roman — va con
stitui din nou un moment culminant al festiva
lului. Acum, componneții ansamblului sint plecați 
în Franța, participind cu mult succes la festi
valul internațional de folclor, organizat la Bor
deaux.

Pionierilor și șoimilor patriei rămași în Capitală 
pe perioada vacanței, cei 137 profesori și instruc
tori le oferă posibilitatea de a petrece timpul 
liber cit mai eficient, cit mai plăcut, ca această 
vacanță a anului ’87 să nu rămînă numai „una"

Dacă vreți 
să vizitați

...ZOO-CALARAȘI. nu este 
exclus ca pe una din aleile a- 
cestei minunate grădini să-l în
tâlniți pe directorul 'Gheorghe 
Tatavura de la care puteți a- 
fla că :

• Cea mai tinără grădină zo
ologică din țară este cea din 
Călărași. înființată în anul 1973. 
zestrea ei a cuprins la început 7 
specii de animale și 12 specii 
de păsări.

• Astăzi ea cuprinde • 200 
de specii de reptile, păsări și 
mamifere care trăiesc pe o su
prafață de 25 ha (în 1978 erau 
afectați grădinii zoologice doar 
500 mp), in condiții cît mai a- 
propiate de cele naturale.
• Principala atracție o con

stituie mini-delta în care au 
fost aduse o .serie de specii din 
Delta Dunării și bălțile dună
rene : rațe și gîște sălbatice, 
gîrlițe, lebede, fluierari, beca- 
ține, cocori, sitari etc.

• Sînt nelipsite, prin fru
musețea și raritatea lor, multe 
specii declarate monumente ale 

•naturii : pelicanul comun și 
creț, lopătarul, egreta mare și 
mică, piciorongul, avozeta, că
lifarul alb și roșu.

• Trei pui de lei care s-au 
născut la Zoo Călărași sînt ve
dete ale Circului din Bucu
rești. La ora la care redactăm 
aceste rînduri ei sînt într-o 
scurtă plimbare pe litoral.

• Zilnic, Grădina zoologică 
din Călărași este vizitată de 
sute de elevi din municipiu dar 
și din județele învecinate pen
tru efectuarea unor lecții și de
monstrații practice de biologie 
și observații asupra vieții păsă
rilor și animalelor sălbatice.

dintre vacanțe. De la terminarea școlii s-a scurs 
o lună... tn afara interesantelor activități politi
co-educative, cultural-artistice sau tehnico-știin- 
țifice ca : „Forumul Național al Pionierilor — 
tribuna democrației pionierești", „Enigme in ga
laxie", „Ce pot face două mîini dibace ?“, „Pa
trie română, țară de eroi", „Omul — apărător al 
mediului înconjurător", „Vorbiți, scrieți româneș
te", „Surse șl tehnologii noi in energetică", „Ve
cina noastră, Luna", „Ce știm și ce nu știm des
pre Soare", „Genul muzical preferat", precum și 
discoteci, concurs de dans, audiții muzicale, pa
rada modei pentru copii etc., la complexul „Cu
tezătorii" se organizează o serie de competiții și 
jocuri sportive ca : „Paleta ciștigătoare", „Vo
leiul — jocul meu preferat", „Înoată pentru să
nătatea ta", „Micul înotător" etc., precum și 
cursuri de inițiere pentru cei care sint dornici 
să practice sporturile : tenis de masă, volei, fot
bal, înot, ș.a.

Biblioteca — dotată cu peste zece mii de vo
lume pentru copii, toate publicațiile pentru tine
ret, zece pick-up-uri și discuri de toate felurile — 
ne spune Laura Toroiman, bibliotecară — ca și 
în timpul școlii, la fel și in vacanță, stă la dispo
ziția tuturor celor ce sint dornici să-și' îmbogă
țească cunoștințele literare, politice, științifice, 
sau să audieze muzică.

In programul de vacanță urmează să fie in
cluse încă o mulțime de activități ca : jocuri dis
tractive, sportive, audiții muzicale, concurs de 
desen, concurs de recitări ș.a. Din program nu 
lipsesc, firește, atît de solicitatele desene anima
te, transmise zilnic de pe video-casete color, 
pentru bucuria celor mici, și de ce să nu recu
noaștem, și pentru a celor mari, deopotrivă.

După consultarea acestui program întocmit cu 
drag și devotament, urarea de „Vacanță plăcu
tă !“ devine banală și inutilă. Prin urmare, să le 
urăm copiilor bucureșteni participare activă și 
plină de succese la toate acțiunile și manifestă
rile organizate pentru ei.

ELISABETA AGNETA WOLF

Mini-colecție

Ochii mei vorbesc. Atunci am avut grijă să-mi adumbresc pri
virea cu o pălărie. Nu-i de pai dar e retro. Mă simt foarte bine 
în vacantă. Mi-e dor de vacanța în care mă găsesc și atunci am 
plecat la mare.

Toate drumurile duc in vacanță, chiar și atunci cind depărtă
rile sînt măsurate cu compasul. Am luat și mere cu noi și niște 
escarpini din lada bunicii. Avem ochii profunzi, și chiar o poveste 
pe care ți-o împărtășim și ție, vino !

NICOLAE CIUCHINDEL
student, anul IV, secția Design 

Institutul de Arte Plastice „Nicolae Grigorescu"

Rubrică realizată de ARETA ȘANDRU

VARA DE FOC A LUI 917 TEATRU
Un vultur cu aripi desfăcute. 

Un soldat român atacind „la 
baionetă". Un mausoleu impună
tor răsărit în cîmp cu liniște de 
floarea-soarelui sau porumb. Un 
altul — între dealuri înverzite. 
Un obelisc simplu pe care un 
pietrar a scris șovăielnic nume
le lor. Și-atît de cutremurătoa- 
rea placă pe care scrie : Un 
soldat român. Vara anului 1917 
a lăsat amintiri, triste și de 
neșters, în mai toate localități
le prin care a pustiit războiul, 
dar, mai ales, în acel triunghi 
al morții : Mărăști, Mărășești, 
Oituz, azi loc de pioșenie, loc al 
celor mai pilduitoare fapte de 
istorie din cite s-au scris 
vreodată pe pămintul României. 
Rememorez toate acestea ple- 
cînd din București și urmărind 
pe geamul autocarului semnele 
traseului armatei române in 
calvarul ei către Poarta Focșani
lor ce-avea s-o transforme în 
marea izbindă a unei țări între
gite : România. Toate aceste lo
calități — pe care le știu de 
mult timp și care nu mi-au evo
cat prea mari adincimi istorice : 
Afumați, Movilița, Urziceni — 
devin prin micile răni ale pă- 
mîntulul sau marile răni ale 
neamului de țărani români pur
tătoare de semnificații, și-mi 
dau seama — atunci cind mai 
toți din autocar vorbesc de bu

nicii, unchii sau tații care au 
luptat la Mărășești — cît de 
adine sintem toți implantați în 
istoria anului, dar, mai ales, a 
verii anului 1917. Ceea ce un 
grup statuar din fața mausoleu
lui Mărăști exprimă — un sol
dat român grav rănit preda 
arma unui la fel de tînăr om 
îmbrăcat în haine țărănești — 
este un adevăr din străfunduri
le noastre. Iar cele două versuri 
înscrise pe crucea lui Stelian P. 
Bau par a fi chiar testamentul 
— lăsat nouă — tuturor soldați- 
lor români care au luptat și au 
murit în triunghiul de foc : 
Mingiiați-mi mama / Întregiți-mi 
țara !

Nu vrem a intra în descrip
țiile istorice, deși fiecare zi, fie
care luptă își au poveștile lor 
tulburătoare, dar istoria nu se 
scrie pentru sentimentele noas
tre prin mari strategii de ar
mate. prin mari acțiuni opera
tive de divizii, ci prin acele fap
te ale oamenilor, așa cum s-a 
întîmplat cu regimentul Mircea, 
cu copilul Măriuca sau cu ca
poralul Mușat — cel care a 
luptat cu un singur braț, 
nevrînd să fie reformat pînă 
cînd nu e liniște și pînă cind nu 
e România mare.

Imaginile ce ne însoțesc rîn- 
durile sînt, credem, o mărturie 
grăitoare pentru ceea ce locuri
le unde s-au purtat aprigele bă
tălii pentru popor și țară repre
zintă ele in sufletul nostru. Dar 
ele mai înseamnă ceva. Dacă 
veți privi cu atenție modul în 
care vulturul victoriei ocrotește 
deopotrivă oștenii și țăranii, sau 
felul în care se transmite arma 
unui civil, veți înțelege și mai 
acut de ce acest război a presă
rat în întreaga țară semnele 
purtării lui : el a fost al nostru, 
al fiecărui român pentru pă
mintul României. Lecția Mără- 
șeștiului, Mărăștiului și Oituzu- 
lui a transformat un ordin de 
front și o deviză („Pe aici nu 
se trece!") într-o fundamentală 
argumentație și deviză : Pe pă
mintul românesc nu se poate 
trece cu cizme soldățești.

Foto-reportaj de 
CONSTANTIN STAN

In cadrul Festivalului na
țional „Cintarea României", 
la Costinești, s-a desfășu
rat a V-a ediție a Galei 
tinerilor actori organizată de 
Comitetul Central al Uniunii Ti
neretului Comunist prin Biroul 
de Turism pentru Tineret, de 
Consiliul Culturii și Educației 
Socialiste și de Asociația Oame
nilor de Teatru și Muzică. Lista 
participanților a cuprins un nu
măr record de concurența veniți 
aici pentru o confruntare cu ac
torii din generație, pentru o 
confruntare cu ei înșiși. Uzura 
în roluri lipsite de valoare, pe 
care deseori trebuie să le inter
preteze in teatrele din care fac 
parte, neîncrederea de care se 
contaminează in fața unor 
eșecuri, dorința de a se verifica 
în fața unui public avizat, toate 
acestea au dus la seriozitate, la 
faptul că nimeni nu a venit 
pentru divertisment, toți au ve
nit tpentru marele ’premiu. tn 
orele de concurs, actorii nu pu
teau fi văzuți nicș pe terasă, 
nici pe plajă, ci in sala supra
încălzită, urmărind recitalurile 
colegilor.

Aceeași dorință de a evita ba
gatelele, creațiile minore, de a 
se confrunta cu marea literatu
ră, se vede in opțiunile reperto
riale. Din dramaturgia româ
nească : I.L. Caragiale, D.R. Po
pescu, Teodor Mazilu, Marin 
Sorescu, Dumitru Solomon, Eca- 
terina Oproiu. Din literatura 
universală : Cehov, Tennessee 
Williams, Eugene O’Neil, Poe
zie : Nichita Stănescu, Ion Bar
bu, Rimbaud și Ana Blandiana. 
Nici unul din aceste texte nu a 
fost recitat sau rostit pur și sim
plu. Actorii au încercat să con
struiască un micro-recital ape- 
lind 1a elementele specifice a- 
cestei arte. Aceasta nu înseamnă 
că toate recitalurile au fost iz
butite. Premisa de la care tre
buie să pornim este aceea că 
acești tineri actori nu sint încă 
formați. Sînt un material valo
ros, uneori de excepție și exa
menele lor ne-au dovedit acest 
lucru, dar sint încă fragezi. Pen
tru desăvirșirea lor drumul este 
încă lung. Au nevoie de regizori 
care să-i cunoască, să-i ajute, au 
nevoie de roluri care să-i for
meze, au nevoie de o grijă spe
cială și de încredere din partea 
conducerii teatrelor și a tuturor 
celor care răspund de ei. Am 
așteptat cu mare interes recita
lurile unor absolvenți ai 
I.A.T.C.-ului și nu i-am regăsit 

în aceeași formă ca pe scena de 
la Casandra (cu o singură ex
cepție, Dan Puric). Motivele ? ! 
Să pornim de la repertoriul care 
la institut era gîndit de profe
sorii care îi cunoșteau și doreau 
să-i formeze. In gală opțiunile 
au dezvăluit gustul sigur pentru 
literatura valoroasă clar nu în
totdeauna au știut ce fragment 
să-și aleagă. Au realizat uneori 
colaje neinspirate, care nu au 
reușit să le pună talentul in 
evidență. Necunoașterea legilor 
unui recital a dus uneori la o 
interpretare monocordă, care nu 
le-a pus în evidență calitățile 
interpretative, mobilitatea ex
presiei jocului. O cauză poate fl 
și faptul că, deseori, ei nu au 
lucrat cu un regizor și nu au 
avut alte ocazii să-și verifice 
recitalul. O performanță de ac-

Gala tinerilor actori
t.orie nu se poate realiza în a- 
fara intervenției unui regizor 
talentat. Mai grav a fost lucrul 
cu pseudo-regizorii, care au im
pus o lectură neadecvată a tex
tului și o manieră vetîistă de in
terpretare. Acestea au fost cauze 
care au dus uneori la un joc 
nerelevant chiar și atunci cind 
actorul, știm, era foarte bun.

La Teatrul de Vară, in fața a 
peste o mie de spectatori s-au 
desfășurat trei spectacole. Jocul 
pe această scenă oferă posibili
tatea confruntării cu un public 
numeros, dar în condiții tehnice 
neadecvate. Microfoanele direc
ționale • determină o rupere a 
jocului care, pînă la urmă, tre
buie să se facă la rampă. Mai 
puțin marcat a fost muzicalul 
„Asta-i ciudat" după Miron 
Radu Paraschivescu, prezentat 
de Institutul din București. 
(Oana Ștefănescu, Teodora Mu
reș, Claudiu Stănescu și Ionel 
Mihăilescu, premiul de interpre
tare și premiul stațiunii Costi
nești). Spectacolul a fost foarte 
rulat și la Casandra și în nume
roase turnee, astfel incit actorii 
au reușit să se adapteze mai 
bine scenei. Piesa „Zăpezile de 
altădată" de Dumitru Solomon, 
prezentată de Teatrul „Mihai 
Eminescu" din Botoșani, in in
terpretarea Roxanei Ionescu, 
Doru Bandol și Constantin Ghi- 

niță, piesă în care nuanța repli
cii avea o mare însemnătate, a 
fost marcată de acest „joc la 
microfon". Impreciziile de regie 
au fost puse in evidență. Cei 
trei actori au reușit să convingă 
în mare măsură, chiar și în a- 
ceastă interpretare „in forță". 
Spectacolul Institutului din 
Tîrgu Mureș „Nu sînt tumul 
Eiffel" in care textul Ecaterinei 
Oproiu a fost adaptat „după 
împrejurări" s-a dovedit o în
cercare lipsită de imaginație și 
valoare artistică.

Pantomima poate deveni un 
recital extrem de interesant cînd 
interpretul stăpinește tehnica și 
este capabil să construiască 
o alegorie prin care jocul său 
capătă semnificație. Peter Be- 
reczky de la Teatrul maghiar 
din Timișoara a încercat un 

dialog intre mim și un clarinet 
bas. Jocul său a dovedit teh
nică, a creat pasaje lirice, dar a 
rămas mai mult un exercițiu de 
virtuozitate. Dan Puric de la 
Teatrul „Mihai Eminescu" din 
Botoșani (a obținut Premiul 
special și premiul „Scinteii tine
retului") a prezentat un recital 
intitulat „Jocul" in care dove
dește o desăvîrșită stăpînire a 
tehnicii pantomimei, asociată cu 
inteligență, cu o sensibilitate 
specială și forță de a reconstrui 
prin gest spectacolul lumii une
ori vesel și inocent, alteori grav, 
sarcastic, comic sau tragic.

Ovidiu Gherasim de la Tea
trul „Ion Vasilescu" din Giurgiu 
a ciștigat Marele premiu cu re
citalul „Miile pardon madame" 
de Vasili Șukșin. El a dovedit o 
bună cunoaștere a genului său 
actoricesc prin alegerea unui 
text care se adecvează umorului 
său frust, bonom, text pe care 
l-a interpretat corect, atent la 
nuanțe, plin de vervă.

Liviu Berehoi de la Teatrul 
„Țăndărică" (a primit Premiul 
pentru interpretare și premiul 
revistei „Săptămîna") a con
struit prin asgciații neașteptate 
o pseudo-istorie a teatrului de 
animație, condimentată cu umor. 
Slăbiciunile recitalului au por
nit de la text, pentru că este 
greu să fii și actor și dramaturg. 

Calitățile s-au datorat jocului 
său exact, plin de fantezie și 
har lăsînd permanent impresia 
că improvizează.

Olimpia Niculescu de la Tea
trul de Nord Satu Mare (Premiu 
de interpretare) a reușit o lec
tură scenică a poeziei lui Ion 
Barbu „Isarlîk". Nu a găsit sem
nificații pentru recuzita pe care 
a adus-o pe scenă, dar a reușit 
o interpretare plastică, de ini
țiat. a acestui text.

Nina Udrescu de la Teatrul 
Dramatic Constanța (Premiu 
pentru interpretare) reușește, în 
„Damen vals" de D.R. Popescu, 
să definească ambiguitatea per
sonajului său incleștat dramatic 
cu propriul destin, intr-o furie 
care poate să însemne și dis
perare și cinism și nebunie.

Cerasela Stan de la Teatrul de

Stat Baia Mare (Premiu de in
terpretare) a încercat o trans
punere scenică a prozei „Mo
mentul Waterloo" de Octavian 
Paler într-o regie neadecvată, 
semnată de Marius Olteanu. 
Doar talentul ei de excepție a 
salvat acest recital. Intr-un joc 
scenic gindit ca un sol de tor
tură a actorului se vedea totuși 
talentul acestei tinere care in 
Institut a dovedit că poate face 
orice gen de rol dacă joacă pe 
texte dramatice și cu regizori 
profesioniști.

Cornel Jipa de la Teatrul de 
Nord Satu Mare propune t> 
foarte interesantă interpretare a 
piesei „1 Aprilie" de I.L. Cara
giale. Poza rigidă și apatică, 
rostirea cu pauze semnificative 
și atent controlate, monotonia 
voită prin care faptul senzațio
nal este bagatelizat, toate deter
mină o trecere de la comic spre 
absurd. Elena Manoliu a inter
pretat „Înaintea gustării de di
mineață" de O’Neil, oscilind in
tre un joc dramatic bine nuan
țat și momente cînd jocul era 
exterior, o pură stare de nervi. 
Incercind să fie firească, Cătă
lina . Bărcă va aluneca spre ba
nal in crearea lui Willy din 
„Proprietate condamnată" de 
Tennessee Williams. Aceeași ex
periență care videază personajul 
de sîibstanța sa dramatică o 

parcurge Radu Duda, interpretul 
lui Figaro.

Mai frecvente au fost insă si
tuațiile in care, pentru a con
vinge, actorii au supralicitat 
dramaticul, au substituit unei 
interpretări moderne un joc tea
tral, patetic, plin de stridențe 
verbale. Mirela Compoiu devo
rează citeva personaje din dra
maturgia lui D.R. Popescu. Emil 
Sauciuc nu găsește mijloace a- 
decvate pentru a se apropia, fo
losind un limbaj teatral, de tex
tul lui Rimbaud „Un anotimp în 
infern". Mirela Nicolau propune 
o „Matca" folclorizată ; Stanciu 
Călin in „Iona" execută un joc 
exterior care nu are nimic de 
a face cu textul; Stan Petrișor 
încearcă un recital pe un text 
care nu îl ajută, intitulat prețios 
„Duminică liniștită — inter
mezzo cu nervi și muzică de 
orgă in final", de Mihai Geor
gescu. Toma Vasile enunță mo
nologul „Despre efectul dăună
tor al tutunului", tem și fără 
dicție. Carmen Trocan încearcă 
un maraton pentru surprinderea 
a trei ipostaze ale „Ei“ scrise de 
Gorki, Mazilu și Blandiana și 
reușește parțial. Nicolae Valen
tin Vârtan face din Don Quijote 
o poză, nicidecum un personaj. 
Dan Galsu propune un recital 
de poezie populară fără să îi 
confere o structură semnificati
vă și relevantă; rămâne la un 
nivel primar. Pinte Gavril șl 
Erdos Carol au interpretat stri
dent și fals un text de Mazilu. 
George Custură, intr-o mare ri
sipă de efort, încearcă să salveze 
un text care nu trebuia să intre 
intr-un astfel de concurs. Un 
experiment a vrut să fie recita
lul lui Constantin Chiriac susți
nut pe malul mării. Această for
mă exterioară romantică nu a 
suplinit lipsa de forță a recita
lului propriu-zis.

S-au desfășurat, în afară de 
concurs, recitalurile actorilor 
Leopoldina Bălănuță, Ion Cara- 
mitru, Virgil Ogășanu și Olga 
Bucătaru. Pe video a putut fi 
urmărită o înregistrare cu sone
te de Shakespeare și Voiculescu 
în lectura lui George Motoi, 
Cezara Dafinescu și Tania Filip. 
In ultima zi a galei timp de 
citeva ore s-a desfășurat coloc
viul condus de criticul Valentin 
Silvestru.

Ce dovedește această gală ? 
Că avem actori care pot să facă 
un teatru mare, iar această ma
nifestare, .unică în Europa, este 
necesară tocmai pentru că este 
abordată cu dorință de afirmare, 
cu profesionalism.

AURELIA BORIGA
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Oamenii muncii din agricultura 
județului Dîmbovița au încheiat

SECERIȘUL, GRABNIC ÎNCHEIAT!
recoltarea griului de pe întreaga

x suprafață
Oamenii muncii din agricul

tura județului Dîmbovița au 
încheiat recoltatul griului de 
pe întreaga suprafață cultivată.

In telegrama adresată cu a- 
cest prilej tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, se arată că, in 
prezent, se acționează cu toate 
forțele pentru eliberarea tere
nurilor de paie, însămînțarea 
culturilor duble, executarea a-

FESTIVITATE DE ÎNM1NARE 

A UNOR DISTINCȚII
Trustului antrepriză generală 

de construcții-montaj Timiș — 
unitate distinsă cu înaltul titlu 
de „Erou al Muncii Socia
liste" —, i-au fost decernate, 
miercuri. în cadrul adunării ge
nerale a reprezentanților oame
nilor muncii, „Steagul Roșu" și 
Diploma de Onoare ale Consi
liului Central al U.G.S.R., pen
tru ocuparea locului I pe țară 
în întrecerea socialistă.

într-o atmosferă de puternică 
angajare muncitorească, parti- 
cipanții la adunare au adre
sat tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, o telegramă în 
care se spune : Cu sentimente 
de aleasă stimă și recunoștin
ță, vă adresăm dumneavoastră, 
mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, eminent 
conducător al partidului și sta
tului nostru, ctitor al României 
socialiste moderne, personalita
te proeminentă a lumii con
temporane, cele mal calde și

AGENDA
Tovarășul Dimitrie Ancuța, 

viceprim-ministru al guvernu
lui, a primit, miercuri, pe 
M. Ag. M. Akhatar, secretar de 
stat la Divizia pentru relații e- 
conomice din Ministerul Aface
rilor Externe al Republicii Is
lamice Pakistan, președintele 
părții pakistaneze în Comisia 
mixtă guvernamentală româno- 
pakistaneză de colaborare și co
operare economică și tehnico- 
științifică, ale cărei lucrări se 
desfășoară la București.

Au fost abordate aspecte pri
vind relațiile economice bila
terale, subliniindu-se că aces
tea se dezvoltă potrivit orien
tărilor și hotărîrilor convenite 
cu prilejul dialogului româno- 
pakistanez la nivel înalt. Au 
fost analizate, totodată, noi po
sibilități menite să conducă la 
aprofundarea colaborării și co
operării în domenii de interes 
comun, la sporirea schimburi
lor reciproce de mărfuri.

Cu prilejul celei de-a 60-a 
aniversări a înființării Armatei 
Populare Chineze de Eliberare, 
atașatul militar, aero și naval 
al R.P. Chineze la București, 
Ye Daheng, a oferit, miercuri, 
o recepție.

Au participat membri ai con
ducerii Ministerului Apărării 
Naționale, ai altor ministere, 
Asociației de prietenie româno- 
chineze, reprezentanți ai unor 
instituții centrale, activiști de 
partid, generali și ofițeri supe
riori.

Au luat parte, de asemenea, 
atașați militari aero și navali 
acreditați la București.

Cu prilejul aniversării Zilei 
Renașterii Poloniei, la Casa de 
cultură a sindicatelor din Con
stanța a avut loc miercuri ver
nisajul unei expoziții de foto
grafii ilustrînd actualitatea 
vieții social-economice din a- 
ceastă țară, imagini ale unora

STIMULENTE MAI PUTERNICE PENTRU 
REALIZAREA SARCINILOR LA EXPORT

(Urmare din pag. I)

mintite, pe care le exem-! 
plificăm printr-un calcul. Să 
presupunem că un atelier 
(sau o secție sau o sub
unitate de producție a unei 
întreprinderi) are prevăzut în 
contractul de acord global pen
tru luna august a.c. un fond de 
retribuire de 100 000 lei, din 
care 70 la sută corespunde pro
duselor destinate exportului. 
Din această parte, 40 la sută 
(oorespunzînd deci unui fond 
de retribuire de 40 000 lei) este 
pe relația D.C., iar 30 la sută 
(corespunzînd unui fond de re
tribuire de 30 000 lei) este pe 
relația C.T.S. îndeplinirea sar
cinilor de export pe relația D.C. 
atrage un spor total de retri
buție cuvenit subunității res
pective de 10 la sută x 40 000 
lei — 4 000 lei, iar îndeplinirea 
sarcinilor de export pe relația 
C.T.S. atrage un spor total de 
retribuire cuvenit subunității, 
respectiv de 5 la sută x 30 000 
lei = 1 500 lei. în total, este vor
ba de un adaos net de retribuire 
de 5 500 lei, ceea ce echivalează 
cu 5,5 la sută din suma totală 
prevăzută în contractul de a- 
cord global. Evident, sporul net 
și procentual de retribuție este 
cu atît mai mare cu cît ponde
rea producției de export este 
mai mare în totalul producției 
lunii respective, iar în cadrul 
exportului este mai mare pon
derea producției pe relația D.C. 
De subliniat că, în situația de
pășirii planului de export, pe 
lîngă aceste adaosuri pe care 
noul decret le prevede pentru 
Îndeplinirea strictă a planului 
de export, formația respectivă 
primește în continuare un plus 
de 1 la sută din suma cuvenită

cultivată
râturilor de vară, recoltarea le
gumelor șl fructelor, la între
ținerea culturilor, strîngerea și 
depozitarea furajelor, pentru li- - 
vrarea cantităților de produse 
agricole la fondul de stat.

Lucrătorii ogoarelor dimbovi- 
țene îșl exprimă hotărîrea de a 
nu precupeți nici un efort pen
tru a intimpina Conferința Na
țională a partidului și a 40-a 
aniversare a proclamării Re
publicii cu noi și importante 
realizări în toate sectoarele de 
activitate. z

vii mulțumiri pentru înalta 
cinste pe care ne-ați făcut-o 
conferindu-ne prestigiosul titlu 
de „Erou ai Muncii Socialiste".

Folosim acest prilej pentru a 
exprima înaltul omagiu și ne
mărginita noastră recunoștință 
față de mult stimata tovarășă 
Elena Ceaușescu, militant de 
frunte al partidului și statului, 
savant de largă recunoaștere 
internațională, pentru activita
tea generoasă pe ,care o des
fășoară în vederea promovării 
progresului tehnic, dezvoltării 
științei, invățămintului și cul
turii românești.

Inminarea „Steagului Roșu" 
și a Diplomei de Onoare prile
juiește reafirmarea hotăririi 
întregului nostru colectiv de a 
realiza exemplar sarcinile ce-i 
revin în acest an și pe întregul 
cincinal, cinstind, astfel, cu noi 
și remarcabile fapte de muncă 
glorioasa aniversare a zilei de 
23 August, Conferința Naționa
lă a partidului și a 40-a ani
versare a Republicii.

din cele mai pitorești zone tu
ristice, portrete ale oamenilor 
muncii.

Au participat reprezentanți ai 
organelor locale de partid și de 
stat, numeroși invitați.

Au fost prezenți membri ai 
ambasadei R. P. Polone la 
București.

Brăila
Foto: O. PLEC AN

Flux

Dimineți curate, senine, lim
pezi ca firul apei reci, crista
line ce se rostogolește domol 
din înălțimile Apusenilor. Șo
seaua urcă treptat culmile în
sorite ale podișului transilvan, 
pentru ca apoi să se desfășoare 
larg în imensitatea depresiunii. 
Soarele încălzește puternic în
tinderea nesfîrșită a holdelor 
care au culoarea si prospețimea 
unui curcubeu. Lanurile de grîu 
dispuse aproape geometric pe 
terasele văilor se intind pînă 
aproape de albia Someșului 
Mic. în depărtarea zării se re
simte profund mireasma piinii 
dospite în pîntecul boabelor 
aurii. Este vremea secerișului și 
în nordul Transilvaniei.

LANURI CIT PĂDURILE DE BRAZI

După zile de așteptare încor
dată în care oamenii au ve
gheat permanent la marginea 
lanurilor, combinele își croiesc 
drum adînc în inima griului. 
Drumul piinii urcă și coboară 
necontenit orizontul văilor a- 
prinse de arșița zilei. Pentru 
cine a avut sau are curiozitatea 
să zăbovească doar cîteva clipe 
la unul din punctele fierbinți 
ale muncii, semnificația mo
mentului este cu totul aparte. 
Trăiesc pur și simplu firescul 
obișnuit al recoltei, care înno
bilează munca și truda oame
nilor. Secerișul nu mai poate fi 
amînat, chiar dacă în cursul zi
lei s-au semnalat și citeva a- 
verse de ploaie. De acum, orice 
întîrziere sau dereglare pe flu
xul strîngerii șl depozitării re
coltei înseamnă risipă. Combi- 
nerii știu bine acest lucru și ac
ționează în consecință, la nive
lul maxim al posibilităților. La 
Gilău, Huedin și Aghireș (loca
lități situate în zona colinară a 
județului), Florești, Apahida și 
Panticeu (aflate în imediata ve
cinătate a bazinului someșan) 
sute de combine traversează e- 
gal lungimea lanurilor. Se lu
crează într-un ritm alert, cu 
respectarea strictă a normelor 
tehnice stabilite pe fiecare solă 
în parte. Cîteva femei aduc apă 
rece de izvor, care se distribuie 
rapid la marginea tarlalelor.

Un dialog cu primarul comu
nei Florești. Vasile Cosma, de
vine posibil numai după o ana
liză temeinică la fața locului. 
„Pină nu încheiem secerișul nu 
avem liniște. Punctul nostru de 
comandă s-a mutat în cîmp. De 
aici supraveghem îndeaproape 

tare a stimulentelor respective 
o reprezintă faptul că, de a- 
daosurile la retribuții arătate 
mai înainte se bucură, în a- 
celeași condiții, și unitățile care 
au stabilit prin plan sarcini de 
export indirect — adică de li
vrare de materii prime, ma
teriale, piese și suoansamble 
ce urmează a fi încorporate în 
producția de export a altor uni
tăți.

Toate aceste măsuri pentru 
creșterea cointeresării mate
riale a oamenilor muncii, a în
treprinderilor în real.zarea pro
ducției de export și a exportu
lui au menirea să determine o 
mobilizare și mai puternică a 
colectivelor de oameni ai mun
cii in îndeplinirea sarcinilor de 
plan la acești importanți indi
catori. în acest sens, așa cum 
arăta în repetate rînduri se
cretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
avem asigurate toate condițiile 
atît la nivelul întregii economii 
naționale, cît și în fiecare între
prindere, impunîndu-se un efort 
mai concentrat, mai ordonat, 
mai riguros organizat, pentru 
valorificarea deplină a acestor 
condiții. Aceasta presupune ca 
în fiecare întreprindere pro
blemele exportului să stea zi de 
zi în centrul atenției, să se ur
mărească zi de zi modul în care 
se realizează producția de ex
port la fiecare sortiment, inter- 
venindu-se operativ pentru so
luționarea imediată a proble
melor care apar, astfel incit să 
se asigure sincronizare și rit
micitate depline tuturor faze
lor de producție — de la asimi
larea noilor produse și lansarea 
in fabricație, pînă Ia montajul 
și controlul final și expedierea 
spre beneficiari.

mersul lucrărilor, deplasarea 
combinelor. camioanelor, re
morcilor. atelajelor, discurilor 
și semănătorilor. în următoa
rele două zile vom încheia re
coltatul, după aceea vom con
tinua cu eliberatul terenului și 
semănatul culturilor furajere. 
Producțiile obținute sînt in ge
neral bune. La baza de recep
ție puteți afla mai multe".

UN POPAS INTERMEDIAR SPRE 
PUNE - SILOZUL I

Drumul care duce spre incin
ta celui mai mane punct de de
pozitare a recoltei din județ 
este greu de străbătut la cea
surile amiezii din cauza șirului 
nesfîrșit de camioane și re
morci. Cu toate acestea, la in
trare se așteaptă relativ puțin, 
într-o oră sînt descărcate in 
medie 20 de mijloace de trans
port. Una dintre laborante, 
Leontina Moldovan, tocmai e- 
fectua probele din griul adus 
de la Cara : acul umidiometru- 
lui s-a oprit la gradația 17. Cei 
de la Cara revendică insuficien
ta mijloacelor de transport. Me
canizatorul Emil Pop ne spunea 
că s-ar putea aduce mult mai 
mult grîu în bază dacă ar mai 
avea la dispoziție cel puțin 
două camioane. Cei de la 
CUASC Apahida trebuie să 
procedeze la redistribuirea mij
loacelor de transport pentru ca 
și această unitate să aibă asi
gurat fluxul necesar la trans
portul și depozitarea recoltei, 
însoțim remorca pînă la plat
forma de descărcare. Sînt doar 
cîteva sute de metri de par
curs. Aid se lopătează griul cu 
un grad mai ridicat de umidi
tate. Traseul pină la ieșirea din 
bază este străbătut într-un 
timp record. Un calcul simplu 
ne arată că acest mijloc de 
transport a staționat in baza de 
recepție numai 15 minute.

„Activitatea este de asemenea 
manieră organizată încît pre

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

Dragostea de muncă — 
cea mai de prej moștenire

Se numește Leonora Lucuta 
si lucrează la Combinatul de 
îngrășăminte Chimice Arad. O 
femeie încă tînără. cu ochii 
verzi, pătrunzători. Vorbește pu
țin. darvorba-i apăsată : ..Nouă' 
ne-au plăcut si ne plac tare 
mult copiii. N-am avut parte 
decît de trei, si ultimul l-am 
făcut cu mari riscuri. Așa că 
avem numai trei si toti băieți. 
Acum sînt mari... Primul a 
ajuns si el tată de familie. Mă 
bucur că nona mea gîndeste la 
fel ca noi în această privință, 
în trei ani a dat naștere la trei 
copii. într-o zi chiar mi-a zis : 
«Mamă. îi fac ca rîndunelele !» 
Dar nici eu nu m-am lăsat mal 
prejos si i-am răspuns : «Bine, 
mami. fă-i. că e loc pentru fie
care în tara asta !» Băiatul mai 
mare. Gheorghe. are douăzeci si 
ceva de ani. lucrează ca lăcătuș 
mecanic la A.C.M.R.I.C.. brigada 
care deservește combinatul. Cel 
mijlociu, absolvent al liceului 
de chimie din comuna noastră. 
Remus, a lucrat si el ca lăcătuș 
mecanic Ia combinat. Acum îsi 
face stagiul militar. Romulus, 
mezinul, are doar 15 ani. învață 
în clasa a VIII-a.'Nu am avut 
probleme cu nici unul. Soțul 
meu. Gheorghe. lucrează cu 
mine la combinatul chimic. încă 
de la înființare. Nu se amestecă, 
să zic așa. în educarea copiilor, 
mai bine zis. în vorba mea. el 
dintotdeauna a avut încredere 
în mine. în faptul că am drep
tate cînd zic : «în oasă, fără 
disciplină, nu se face nimic te

SPORT
• în runda a opta a turneului 

interzonal de șah de la Szirak 
(Ungaria) maestrul rohrtân Mi
hail Marin a ciștigat la marele 
maestru iugoslav Velimirovici, 
în timp ce englezul Flear l-a 
învins pe compatriotul său 
Nunn. Alte rezultate : Christian
sen — Bouaziz 1—0: Liuboje- 
vici — Beliavski remiză: Todor- 
cevici — Portisch 0—1 ; Anders
son — Villa remiză ; Adorjan — 
Hjartarson 1—0 ; Benjamin — 
Salov remiză.

în clasament conduce Beliav
ski (U.R.S.S.) — 5,5 puncte (1), 
urmat de Liubojevici (Iugosla
via) — 5,5 puncte. Mihail Marin 
ocupă locul 9, cu 4 puncte.

• Rezultate înregistrate în 
cadrul campionatelor europene 
de baschet pentru cadete, com
petiție ce se desfășoară în Var
șovia : Finlanda — Italia 64—62 
(38—31) ; Iugoslavia — Spania 

luarea și descărcarea mijloace
lor de transport să se efectue
ze cu maximă operativitate. 
Am stabilit, în continuare, ca 
fiecare mijloc de transport să 
aibă cel puțin doi însoțitori 
pentru a impulsiona mersul 
activității. Multi sînt tineri, mai 
ales elevi, dar știu să munceas
că așa cum se cuvine". Inter
locutorul nostru, inginerul Lu
cian Jianu,’ este unul dintre 
spedaliștii crescuți la munca 
cîmpului. Cunoaște fiecare de
taliu al muncii desfășurate în 
baza de recepție. Ne însoțește 
pînă la magaziile de depozitare 
care, pregătite temeinic, judi
cios, așteaptă primirea recoltei. 
Firește, preluarea griului se 
află încă la început. Pe plat
forma acoperită din incinta 
bazei sînt pregătite două relee 
mobile pentru a mări fluxul la 
preluare. Au început să func
ționeze la capacitate și cele 3 
uscătoare din dotare. La un al 
patrulea se lucrează intens pen
tru a fi pus în funcțiune în cel 
mai scurt timp.

într-un alt punct de lucru, pe 
o platformă deschisă staționau 
3 camioane și o remorcă cu re
colta adusă de la C.A.P. „în
frățirea" Cluj-Napoca. Nu mai 
puțin de 10 tineri descărcau in
tens vehiculele. „Este primul 
transport pe ziua de azi — ne 
spunea conducătorul auto Gruia 
Pop. Pînă diseară mai fac cel 
puțin două curse. Mă grăbesc, 
trebuie să ajung la combine. 
Grîul nu mai poate aștepta în 
cîmp. Este copt și trebuie pus 
cît mai repede la adăpost".

După mai multe încercări 
reușim să stăm de vorbă și cu 
ing. Constantin Tarția. șeful a- 
cestei baze-siloz. „Am început 
să intrăm in ritmul normal al 
activității. în cursul zilei am 
pus în funcțiune și elevatoare
le. Dacă ieri, de exemplu, au 
intrat în bază numai 520 tone 
grîu și orzoaică, astăzi ritmul 
livrărilor este mult mai mare. 
Trebuie însă să ajdngem la cel 

meinic...» Și așa este ! Nimeni 
nu-mi întoarce vorba. Nu sînt o 
mamă si o soacră rea. nu ! Dar 
nu acoept decît ca fiecare lucru, 
fiecare vorbă să fie la locul lor. 
Copiii mei au fost învătati să 
nu spună niciodată «stai puțin, 
vin imediat» sau «nu știu să fac 
cutare lucru». Fiecare pune 
mîna pe ceva. Uite, si nona mea. 
Marcela, a trecut, la început, 
printr-o perioadă de acomodare. 
Altă familie, alte obiceiuri. Nu 
prea știa multe. Avea doar 17 
ani cînd a venit la noi. Am 
învătat-o ca pe copila noastră. 
De aceea, nici nu simte prea 
mult greul cu copiii. Toti o 
ajutăm. Si sînt atît de scumpi... 
Romulus are 3 ani. Laura, unu 
si jumătate, iar cel mic. Remus, 
are 6 luni. Trei, ca trei rîndu- 
nele ! Trei. deocamdată, am 
spus-o de la început. Mă simt 
mîndră de copiii mei. Mijlociul, 
de pildă. îsi face armata. Odată, 
a venit într-o misiune aproape 
de casă. «Mamă, mi-a scris în
tr-o scrisoare, eram la 4 km de 
voi. Mi se frângea inima de 
dorul vostru si mă bătea gîndul 
să trag o fugă pîn’acasă». Rău 
făceai, dragul mamii. i-am răs
puns. că în acest fel. nu mă 
bucuram deloc de revedere. Pe 
ulița noastră de-ai trece, si 
dacă n-ai voie, nu te abate din 
drum. E destul o scrisoare si 
mama ta se simte fericită». 
Autoritatea si respectul le-am 
obținut cu vorba.' nu cu forța. 
Cu forța nu faci nimic. Si mai 
e ceva : niciodată. în fata co-

•

88—82 (41—40) ț U.R.S.S. — R.F. 
Germania 99—58 (45—23) ; Bul
garia — Polonia 83—73 (48—34) ; 
Cehoslovacia — România 91—71 
(46—36) ; Franța — Ungaria 77— 
65 (39—31).

• în ziua de 8 august, pe sta
dionul „Wembley" din Londra

Meridian.
se va disputa un meci de fotbal 
între reprezentativa Angliei și o 
selecționată '^mondială, partida 
mareînd 100 de ani de la crearea 
ligii engleze, cel mai vechi cam
pionat oficial al sportului cu 
balonul rotund.

în vederea acestei partide, an
trenorul selecționatei mondiale, 
britanicul Terry Venables, a a- 
pelat, între alții, la Diego Ma

puțin 1 500—1 600 tone zilnic. 
Aceasta este capacitatea reală 
de primire. Cea mai mare parte 
din recoltă o dirijăm direct în 
siloz sau în magaziile de de
pozitare. Grîul are umiditate 
corespunzătoare pentru a nu 
mai necesita și alte lucrări de 
condiționare. Acest lucru ne 
ușurează considerabil munca. în 
același timp realizăm însemnate 
economii de energie electrică șl 
combustibil. După cum se poate 
vedea, deși ritmul preluării s-a 
intensificat simțitor, este nece
sar ca unitățile să accelereze 
fluxul transportului. Cu atît 
mai mult cu cît timpul s-ă răcit 
iar pe alocuri a și plouat in 
cursul nopții".

GRIU FRUMOS PENTRU 
SAMÎNȚA

Revenim la cîntare, înainte 
de a pleca în cîmp. Au sosit 
două transporturi de la Florești. 
Griu frumos, cu boabe mari, 
viguroase. Ar putea fi solecțio- 
nat pentru sămînță. „Important 
este faptul că unitățile au în
țeles să-și etanșeze corespunză
tor mijloacele de transport. 
Practic, în jurul bazei, chiar în 
incinta acesteia, nu se risipește 
nici un bob de grîu ! Ce cade 
la descărcat este adunat ime
diat și pus la condiționat". In
tervenția aparține șefului de 
bază. Ține neapărat 6ă vedem 
și orzul. O instalație selecțio
nează în continuare recolta de
pozitată. Muntele de orz însu
mează, deocamdată, 2 400 tone, 
în stația de descărcare a va
goanelor C.F.R. au sosit noi 
transporturi. Un singur aspect 
ne dă de gîndit. De ce grîul se 
descarcă direct pe terasamentul 
traverselor ? Oricum s-ar lucra, 
tot se face risipă. întregul sis
tem de intrare și descărcare a 
vagoanelor trebuie regîndit 
pentru a se evita pierderile de 
recoltă tocmai în baza de re
cepție.

IOAN GAVRA

piilor. nu am discutat în contra
dictoriu cu bărbatul meu. Copiii 
au crescut cu instinctul că fie
care e-o părticică din familie si 
trebuie să contribuie la buhul 
ei mers. Toti știu să coasă, par
ticipă la curățenie. îsi spală 
unele lucruri. Dar si eu am fost 
totdeauna alături de ei si ei au 
simtit asta. Orice au dorit, eu 
m-am străduit să le rezolv. 
După posibilități. Cu ei și pen
tru ei. Cînd au început să cîs- 
tige. le creștea inima de bucurie 
cînd vedeau că banii cîstigati au 
un folos în casă. Chibzuință, 
dragostea de muncă, cinstea si 
corectitudinea sînt lucruri cu 
care i-am deprins de mici. Sînt 
o mamă si o soacră fericită ! 
Fericirea familiei nu e o treabă 
simplă si nu se poate înfăptui 
decît dacă fiecare trage înainte. 
Gînd în gînd si mînă-n mină. 
Aștept clipa cînd mi se va 
spune «soacra cu trei nurori». 
Sînt convinsă că si ceilalți doi 
flăcăi îmi vor aduce în casă 
fete bune. Am deplină încredere 
în ei. Cît despre nepoți, nu mă 
satur să-i adun în jurul meu..."

N-am zăbovit prea mult. Casa 
cu multe suflete înseamnă si 
multă treabă. Am plecat, năs- 
trind în memorie confesiunile 
unei femei care a știut de 
timpuriu ce e munca, a îndră
git-o. aceeași dragoste insu- 
flînd-o si fiilor ei.

SABIN BODEA

radona (Argentina), Josimar 
(Brazilia), Platini (Franța), De- 
tari tUngaria), Futre (Portuga
lia), Elkjaer-Larsen (Danemar
ca), Dasaev, Zavarov și Belanov 
(U.R.S.S.) și Berthold (R.F. Ger- 
mania).

• Rezultate înregistrate în
competiția Internațională de fot
bal pentru juniori „Turneul 
Prietenia" : Cehoslovacia —
U.R.S.S. 0—0 ; Ungaria — Cuba 
4—0 ; Bulgaria — R.D. Germa
nă 0—0 ; Polonia — România 
1—0.

• în ziua a doua a competiției 
internaționale feminine de tenis 
pe echipe „Cupa Federației" 
s-au înregistrat următoarele re
zultate : Franța—Austria 3—0 : 
S.U.A. — Japonia 3—0 ; Bulgaria 
— Grecia 2—1 ; Australia — Da
nemarca 3—0 ; Italia — Belgia 
2—1.
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Pe cîțiva quadrați
Numeroase și diverse sint acțiunile desfășurate in acesta 

zile de colectivele de tineri. De pildă, în județul Prahova, 
sub semnul intimpinării cu rezultate deosebite a zilei de 23 
August și a Conferinței Naționale a partidului, aproape 30 000 
de tineri din citeva mari unități economico și-au propus ac
țiuni de muncă in sprijinul producției in valoare de circa un 
milion și jumătate lei. De reținut că este vorba nu de sar
cini curente, ci de o producție suplimentară ! Astăzi și citeva 
acțiuni politico-educative demne de consemnat : Expunerea 
„Participarea tineretului sub conducerea P.C.R. la marile bă
tălii pentru libertate națională și dreptate socială" — la în
treprinderea „Carboehim" din Cluj-Napooa, „Rolul și locul 
tinerei generații în societatea noastră" — la Fabrica de pre
lucrarea lemnului Covasna, „Lichidarea subdezvoltării și edi
ficarea unei noi ordini economice internaționale — problemă 
majoră a lumii contemporane", temă a unei dezbateri la Clu
bul tineretului din Găiești.

Foto-album

Copiii o alintă zicîndu-i căpriță. Ea nu dă lapte, ci lăptic ! 
Așa se învață, din vreme, dragostea pentru animale. Iar ani
malele la curtea omului sint de 'folos, oricum s-ar numi ele. 
O capră bună dă zilnic 3—4 litri de lapte ți anual 2 și chiar 
3 iezi (in realitate, nu numai in povestea lui Creangă). Rezis
tentă in orice condiții de relief și climă ale țării noastre, din 
sudul oltenesc ți din Dobrogea pînă-n satele de munte, ca
pra domestică este și va rămine o vietate plină de avantaje 
pentru viața omului. Laptele ei are proprietăți nutritive deo
sebite, iar copiilor le este recomandat in primul rind. Cu 
două capre bune, zic țăranii, bați o vacă ! — și știu ei ce 
știu.

PIERSICI LA... GHEATĂ
«

Ferma nr. 11 a I.A.S. 
Moțăței este profilată de 
mai mulți ani pe cultura 
piersicului. Intinzîndu-și 
livezile în stingă șoselei ce 
coboară spre Dunăre, le- 
gînd Craiova de Calafat, 
ferma își are o rîvnită do
tare modernă, inexistentă 
în multe și moderne ferme 
din lume. Mai întîi și în- 
tîi o linie ferată pătrunde 
pînă în inima plantațiilor 
făcînd posibilă o rapidă 
încărcare a mărfii perisa
bile care ia drumul fără 
alte ocolișuri către benefi
ciari. Mai mult, în aceeași 
gospodărire a fermei con
duse de inginerul Nelu 
Miriță se află și o renta
bilă fabrică de gheață cu 
un personal de 8 munci
tori. Economistul fermei,

Ștefan Gavrilă, are sarcini 
directe în legătură cu ren
tabilitatea acesteia. Zilnic, 
cîteva vagoane de gheață 
ca niște lingouri cristaline 
pleacă spre exportatorii de 
fructe din județ și din alte 
județe. Pe un pat de ghea
ță, piersica se simte bine, 
ea ajungînd proaspătă și la 
București, dar și-n mai de
părtate capitale ale lumii. 
Ferma obține an de an 
beneficii serioase din vîn- 
zarea piersicilor. La fel de 
serioase beneficii obține 
însă și din vînzarea apei 
de robinet, înghețată în 
luna lui cuptor. Afacerile-s 
afaceri, iar banul poate fi 
scos nu numai din piatră 
seacă, ci și din... apă în
ghețată.

Caligrafii de buzunar
TERMOGRAFIA UNEI ZILE

Atita liniște... atita vară... liniștea asta de aramă veche care 
se cațără pe vertebrele gindului; pină și clipele vorbesc in 
șoaptă.

E cald, se. tirăsc străzile și aburul zilei. Șt vara care se 
dezlănțuie și credința că nu mai incap in timp de-atita soare.

Zi subțire, tremurătoare... mă ating de-o clipă, de-ar avea 
umbră... dar mă arde. Și copacii ard și aerul arde șl zborul 
alb al păsărilor... iar noi ne topim și curgem peste pași.

Mă ascund intr-un suflet cu o lume de umbre și amintiri 
ponosite și-n jurul lor e fum.

Visez ape cu un singur mal in care se scaldă doar gindu- 
rile.

Cineva pictează o idee transparentă — o clipă ca o ecluză 
in care, evident, plouă.

Și ca o sinteză lirică, un anonim numără fantomaticii nori.
Doar in jurul copilăriei poznașe orele se reflectă altfel : 

stihiile se pot dezlănțui și in imaginile paradisiace create de 
candoarea lor.

Rezemat de cuvint, la alt pol al zilei, un „zbucium inte
rior" sacralizează clipa dezmoștenită de atita vară.

Și timpul se rotește...
Cînd soarele, ciudat ca o legendă, iți urmează drumul cos

mic, apusul lui închide lumina in ruină ți-o boare rece 
dinspre miazănoapte tremură crimpeie de imagini.

Și-un vint alb clatină stelele și-așteaptă anotimpul trece
rilor ; dar pină atunci, e-atita liniște... atita vară... liniștea 
asta de aramă veche care se cațără pe vertebrele gindului...

ILEANA POPESCU-HOLBAN

HORTICOLĂ

ORIZONTAL : 1. 
Grădini cu pomi 
fructiferi — Fruc
tă cu miezul ze- 
mos, in general. 2. 
Soi de viță de vie 
cu struguri roșie- 
tici —_ Emilia Gră
dinara* *.  3. Fără lu
ciu — Fraged — 
Albul dat pe tul
pinile pomilor. 4. 
Suveran musulman 
— Soiul I’ergamut. 
5. Iată — Jalon 
fără capete ! —

Miercuri, s-a reîntors în por
tul Constanța nava școală „Mir
cea", care, în perioada 4—29 
iulie, a efectuat un marș de 
instrucție în Marea Neagră în 
scopul pregătirii practice a e- 
levilor Institutului de marină.

Pe timpul marșului, nava 
școală „Mircea" a făcut escale 
în porturile Burgas din R.P. 
Bulgaria, Suhumi și Sevastopol 
din U.R.S.S.

conform contractului de acord 
global pentru fiecare procent 
de depășire a planului de ex
port, în spiritul prevederilor 
Legii 1/1986 lâ care ne-am refe
rit.

CINE SE BUCURA DE STIMU
LENTELE PREVĂZUTE IN NOUL 

DECRET ?

• întregul personal (munci
tori direct și indirect produc
tivi, maiștri, ingineri, tehnici- 
ehi, personal de conducere și alte 
categorii de personal) din ca
drul subunităților de producție 
(ateliere, secții etc), care au 
stabilită prin plan producție fi
zică pentru export.

• Personalul din conducerea 
unităților economice producă
toare de mărfuri pentru export, 
precum și șefii de compartimen
te și alt personal din comparti
mentele respective cu atribuții 
în realizarea producției pentru 
export și a exportului.

O asemenea cuprindere largă 
asigură stimularea tuturor ce
lor care concură la realizarea 
nemijlocită sau la asigurarea 
condițiilor de realizare a pro
ducției de export într-o între
prindere. în mod corespunzător, 
logic, cu caracterul larg da cu
prindere a personalului între
prinderilor în acest cadru sti
mulativ, decretul stabilește — 
ca o condiție de acordare a a- 
daosurilor la retribuție pentru 
realizarea producției de export 
și a exportului — îndeplinirea 
integrală a sarcinilor la acești 
indicatori pe întreaga între
prindere.

în fine, o altă prevedere im
portantă care dă un caracter 
larg cuprinzător de manifes

Țep. 6. A curăța 
(fig.) — Vîrf în

Bucegi. 7. începe 
altoitul ! — Liva- 
daru Bucur — 
Cercul din tulpina 
pomilor. 8. Soi de 
dovleac, uscat și 
folosit ca ploscă 
(pl.). 9. Băutură
din vin. alcool și 
fructe — Nucu U- 
driște. 10. Specia
list în cultura po
milor. 11. Specie 
de poliperi din 
Australia — A îm
bunătăți calitatea 
solului.

VERTICAL : 1.
Citrică — Complex 
de muguri la vița 
de vie. 2. Refren 
oltenesc — O ab
sorb rădăcinile po
milor — Fruct. 3. 
Cultura vițel de 
vie (pl.). 4. Elena 
Cireșaru — Iona
tan — Acesta. 5. 
Suc de fructe 
(pop.) — Trans
plant în horticul- 
tură. 6. Miezul 
fructei — Intilnltă 
pe alee. 7. Tudor 
Cireș — Tulpină 
de aloe 1 — Udrea 
Mereanu. 8. Bace 
fără miez ! — Re
feritoare la livezi. 
9. Vișine fără sîm- 
buri ! — Prune cu 
pere ! ! — Teren
gol I 10. Formează 
un strat protector 
la exteriorul unor 
fructe — Ochi ve
getal. 11. Ramură a 
producției mate
riale căreia 1 se 
subordonează fi 
horticultura.
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Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea păcii și dezarmării

VIENA 29 (Agerpres) — Co
mitetul de coordonare al mișcă
rii austriece pentru apărarea 
păcii a dat publicității un apel 
in care cere opiniei publice 
austriece să-si intensifice acțiu
nile pentru încetarea cursei 
înarmărilor.' pentru sistarea ex
periențelor nucleare, eliminarea 
tuturor tipurilor de arme de 
nimicire în masă si preîntîmpi- 
narea militarizării spațiului 
extraatmosferic. în document 
se relevă necesitatea unirii 
eforturilor tuturor forțelor iu
bitoare de pace pentru materia
lizarea acestor obiective arză
toare ale lumii contemporane, 
aoreciindu-se că sansele care

între demonstranți si politie, 
menționează agențiile de presă, 
au avut loc ciocniri.

OTTAWA 29 (Agerpres) — Li
derul Noului Partid Democratic, 
formațiune politică ieșită 'în
vingătoare în recentele alegeri 
din Canada, Edward Broadbent, 
a declarat că în cazul în care 
va fi numit prim-ministru se va 
menține pe poziția retragerii 
țării sale din N.A.T.O. și, im
plicit, a trupelor canadiene din 
Europa. în același timp, el a 
arătat că se va îngriji de apă
rarea teritoriului național al

0 nouă inițiativă sovietică 
in direcția destinderii internaționale5 »

a fost prezentată de delegația U.R.S.S. în cadrul negocierilor 
de la Geneva cu privire la armamentele nucleare și cosmice

DIM ȚĂRILE SOCIALIST

U.R.S.S.

Dezvoltarea siderurgiei

s-au conturat pentru încheierea 
unul acord privind rachetele 
nucleare cu rază medie de ac
țiune deschid perspective fa
vorabile pentru realizarea unor 
acorduri de mai mare anvergură 
In domeniul dezarmării.

TOKIO 29 (Agerpres) — La 
Tokio s-a desfășurat oea de-a 
30-a reuniune anuală a victi
melor bombardamentelor ato
mice care au transformat 
în cenușă orașele Hiroshi
ma și Nagasaki cu 42 de 
ani în urmă. Participanții, 
primii care au cunoscut oro
rile pe care le poate aduce 
arma nucleară, au cerut gu
vernului japonez ajutoare su
plimentare avînd în vedere si
tuația lor dificilă.

Reprezentanți ai victimelor 
de la Hiroshima și Nagasaki 
vor avea întîlniri cu liderii 
partidelor politice din țară în 
cadrul cărora vor sublinia ne
cesitatea abolirii totale a ar
melor atomice și întronarea 
păcii în lume.

LONDRA 29 (Agerpres) — O 
manifestație împotriva armelor 
nucleare a avut loc în apropie
rea bazei ..Greenham Common" 
din Marea Britanie. unde se 
află depozitate rachete ameri
cane de croazieră.

Participanții s-au pronunțat

Canadei.

Actualitatea politică italiană
ROMA 29 (Agerpres). — Pre

mierul desemnat al Italiei, Gio
vanni Goria (democrat-creștin) 
a anunțat lista celui de-al 46- 
lea guvern din perioada postbe
lică. Programul și lista noului 
guvern vor fi prezentate în 
Senat, probabil, joi, iar în Ca
mera Reprezentanților — la în
ceputul săptămînii viitoare 
pentru a primi votul de înves
titură. Pe lista noului guvern 
figurează Giuliano Amato — 
vicepremier și ^ministru al tre
zoreriei. Giulio Andreotti — 
ministrul afacerilor externe. A- 
mintore Fanfani — ministru de 
interne, Emilio Colombo — mi
nistrul bugetului și planificării 
economice. Cabinetul este com
pus din reprezentanții partide
lor Democrat Creștin, Socialist, 
Socialist Democratic, Republi
can și Liberal.

Agenția A.N.S.A. relevă că se 
pune astfel capăt crizei înce
pute în martie prin demisia 
guvernului condus de Bettino 
Craxi (socialist) și care a dus 
la organizarea de alegeri legis
lative anticipate la 14 și 15 iu
nie a.c.

ROMA 29 (Agerpres). — La 
Roma s-a desfășurat plenara 
Comitetului Central și a Comi
siei Centrale de Control ale 
P. C. Italian.

în raportul prezentat de se
cretarul general al P.C.I.. Ales
sandro Natta, s-a relevat opo
ziția fată de guvernul premie
rului Giovanni Goria și — po
trivit agenției A.N.S.A. — par
tidul comunist se pronunță pen
tru o alternativă democratică, 
ce trebuie realizată prin con
fruntarea de idei și convergen
ță cu forțele de stingă și refor
matoare, începînd cu partidul 
socialist.

Raportul salută propunerile 
U.R.S.S. privind eliminarea tu
turor rachetelor cu rază medie 
de acțiune nu numai din Eu
ropa, dar și din Asia, se pro
nunță pentru rezolvarea stări
lor conflictuale prin negocieri 
și a subliniat necesitatea orga
nizării unei conferințe interna
ționale de pace în Orientul 
Mijlociu. Totodată, Alessandro 
Natta s-a pronunțat pentru re
vizuirea poziției guvernului 
italian privind participarea la 
programul militar „războiul 
stelelor".

GRECIA : Aspect de la o ma
nifestație împotriva pericolu
lui de război, pentru instau
rarea pe continentul euro
pean și in întreaga lume a 
unui climat de pace, securi
tate, înțelegere și colaborare

• RELAȚIILE GRECIEI cu 
țările socialiste și cu țările din 
Balcani, în special, reprezintă o 
parte integrantă a politicii ex
terne a țării — a declarat pre
mierul Andreas Papandreu la o 
întîlnire a conducerii Mișcării 
Socialiste Panelene (PASOK).

Referindu-se, apoi, la poziția 
Greciei în negocierile cu privire 
la viitorul bazelor militare ame
ricane de pe teritoriul național, 
el a precizat că această poziție 
s-a consolidat. Dreptul poporului 
grec de a decide printr-un refe
rendum asupra acestei probleme 
— a mai spus premierul elen — 
nu constituie un obiect de nego
cieri viitoare cu guvernul S.U.A.

GENEVA 29 (Agernres) — 
După cum relatează agenția 
T.A.S.S.. miercuri, in cadrul 
ședinței Plenare a delegațiilor 
sovietică si americană la nego
cierile privind armamentele 
nucleare si cosmice, delegația 
sovietică a propus proiectul 
unui acord între cele două țări 
cu privire la unele măsuri pen
tru intărirea regimului prevă
zut de Tratatul referitor la li
mitarea sistemelor de apărare 
antirachetă si pentru preîntîm- 
pinarea cursei înarmărilor în 
spațiul cosmic. Totodată, au 
fost depuse proiectele protoco
lului si prevederilor generale 
la tratat, ca anexe la acesta.

Noua inițiativă sovietică — 
precizează agenția T.A.S.S. — 
asigură o bază bună pentru 
realizarea unei înțelegeri com
plete in vederea soluționării 
problemelor litigioase, legate 
de întărirea regimului Tratatu
lui privind apărarea antirachetă 
si pentru preîntîmpinarea cursei 
înarmărilor în Cosmos si are 
ca scop realizarea unei soluții 
hotărîtoane in cea mai impor
tantă problemă a negocierilor —• 
armamentele cosmice, astfel in
cit să se deschidă calea spre 
reduceri radicale, cu 50 Ia sută, 
a armamentelor strategice ofen
sive sovietice si americane.

Una din particularitățile ac
tivității industriei siderurgice 
sovietice constă, în prezent, 
nu numai în tendința de creș
tere a producției de oțel, ci, 
mai ales, în accentul care se 
pune pe creșterea producției 
de mărci superioare de oțel. 
Pentru îndeplinirea acestui 
deziderat a fost elaborat un 
program special prevăzînd în
noirea producției siderurgice, 
în cadrul acestuia se desfășoa
ră reconstrucția, în ritm acce
lerat, a metalurgiei, prin asi
milarea unor tehnologii de 
mare eficiență, cum ar fi tur
narea continuă, topirea oțelu
lui în cuptoare electrice, me
talurgia pulberilor. Din cauza 
reducerii conținutului de 
metal în minereuri, precum și 
din cauza costului ridicat al 
construcției de obiective side

rurgice, în U.R.S.S. se pune 
accentul pe utilizarea mai eco
nomicoasă și mai eficientă a 
metalului produs. Un exemplu 
în acest sens este Combinatul 
siderurgic din Nijnii Tachil, 
unde șinele de cale ferată sînt 
supuse unui proces suplimen
tar de călire, ceea ce face ca 
prețui produsului finit să 
crească cu 10—12 la sută, dar, 
totodată dublează durata lui 
de utilizare.

Un alt mod de aplicare a 
celor mai noi metode tehno
logice îl oferă Combinatul si
derurgic din Stării Oskoi, 
unde oțelul se obține direct 
din minereu, eliminîndu-se 
asemenea procese costisitoare 
cum este cel al obținerii fon
tei în furnale și producția de 
oțel prin procedeul Martin.

R.S. CEHOSLOVACĂ

Poziția S.U.A. in legătură cu 
„dubla opțiune zero globală"
WASHINGTON 29 (Agerpres)

— Președintele Ronald Reagan a 
anunțat că S.U.A. sînt de acord 
cu „dubla opțiune zero globală" 
privind eliminarea rachetelor 
nucleare cu rază medie și mai 
scurtă de acțiune din Europa și 
Asia propusă de U.R.S.S. — rela
tează agenția Taniug.

Deși la negocierile de la Ge
neva sînt încă multe de făcut — 
a spus președintele Reagan — 
există un climat de receptivitate 
încurajator. S.U.A. au în vedere
— subliniază Buletinul de știri 
al Casei Albe — verificarea 
strictă și eficientă a acordului 
ce va fi încheiat, obligația păr
ților de a nu transfera unor terți 
rachetele cu rază medie de ac
țiune și sistemele lor de lansare 
și de a distruge rachetele și

mijloacele de lansare care fac 
obiectul acordului.

Un purtător de cuvînt al Casei 
Albe a precizat că Statele Unite 
nu intenționează să poarte ne
gocieri asupra rachetelor cu rază 
medie din dotarea forțelor ar
mate ale unor terțe țări, ceea ce 
înseamnă, în principal, că gu
vernul american urmărește să e- 
ludeze problema rachetelor „Per
shing 1 A“. din dotarea armate' 
vest-germane, rachete echipate 
cu focoase nucleare aflate sub 
jurisdicția S.U.A. în această si
tuație, problema acestor rachete 
devine un ultim obstacol major 
în calea realizării unui acord a- 
supra rachetelor cu rază medie 
de acțiune — relevă rețeaua de 
televiziune N.B.C., citată de a- 
genția TASS.

Lucrările reuniunii la nivel inalt

Noi tipuri de motociclete
Motocicletele produse de in

dustria cehoslovacă au o veche 
tradiție și se caracterizează 
printr-o siguranță deosebită și 
funcționare îndelungată. între
prinderea Jawa din Tynoc 
Sazavou, împreună cu uzinele 
cehoslovace de motociclete de 
la Strakonice, produc anual 
aproximativ 150 000 de moto
ciclete, majoritatea destinate 
exportului. în ultimii ani, 
Jawa a început producția mo
delului 638. Noua motocicletă 
are un motor de 350 cm cubi, 
un șasiu cu alură modernă, 
este mai ușoară cu șapte 
kilograme și mai economicoa
să. Cîteva noutăți și îmbună
tățiri au făcut ca la acest 
modei să scadă cantitatea de 
noxe provenite din ardere și 
să se reducă zgomotul. Este

pregătit, de asemenea, un ttp 
de motocicletă cu răcire cu 
apă, cu capacitatea de 40 cm 
cubi — noua clasă de motoci
clete recent apărută e și foarte 
căutată în lume. Odată cu 
dezvoltarea, diversificarea și 
modernizarea producției de 
motociclete, crește și vînzarea 
acestora. Motocicletele Jawa, 
la care se adaugă tipuri spe
ciale de motociclete sport, se 
bucurq de o largă apreciere 
peste hotare, ele exportîndu-se 
în țări de pe mai toate conti
nentele. Specialiștii de la în
treprinderile amintite sînt 
preocupați în continuare de 
fabricarea a noi tipuri, cu 
performanțe tehnice superioa
re, cu un consum cit mai redus 
de combustibili.

împotriva acestor ..arme ale 
mortii". oerînd adoptarea de 
măsuri pentru trecerea neîntîr- 
ziată la dezarmare și prevenirea 
unui conflict atomic, cu conse
cințe catastrofale pentru în
treaga omenire.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

ADDIS ABEBA 29 (Ager
pres) — în cursul unei confe
rințe de presă care a avut loc 
în capitala Etiopiei, Yasser 
Arafat, președintele Comitetu
lui Executiv al O.E.P., s-a pro
nunțat pentru convocarea cit 
mai curind posibil a unei con
ferințe internaționale de pace 
în Orientul Mijlociu. El a rele
vat că la o astfel de reuniune 
trebuie să participe toate păr
țile interesate, pe picior de e- 
galitate. și să fie recunoscute 
drepturile legitime ale poporu
lui palestinian.

TEL AVIV 29 (Agerpres). — 
Partidul Muncii din Israel 
(MAPAM) promovează un plan 
de dizolvare a Knessetului (par
lamentul țării) în vederea orga
nizării de alegeri anticipate — 
relatează agenția K.U.N.A.

Partidul Muncii — MAPAM 
—, grupare majoră a coaliției 
guvernamentale, desfășoară con
sultări intense cu celelalte for
mațiuni politice pentru obține
rea de sprijin în organizarea de 
alegeri înainte de termen.

Shimon Peres, conducătorul 
MAPAM, viceprim-ministru și 
ministru de externe, sprijină 
ideea propusei Conferințe in
ternaționale în problema Orien
tului Mijlociu și speră ca alege
rile să ajute Partidul Muncii să 
elimine opoziția premierului 
Yitzhak Shamir față de organi
zarea conferinței, precizează 
sursa citată.

PE SCURT
O LA SOFIA a avut loc ple

nara C.C. al P.C. Bulgar care 
a aprobat tezele principale ale 
concepției privind construirea 
în continuare a socialismului in 
R.P. Bulgaria prezentate de 
Todor Jivkov, secretar general 
al C.C. al P.C. Bulgar. Plenara 
a hotărît convocarea, în decem
brie ,a conferinței naționale a 
partidului, relevă agenția B.T.A.

• REPREZENTANȚI ai par
tidelor politice, organizațiilor 
sindicale, obștești și ai cultelor 
din orașul vest-german Bre
men au dat publicității o de
clarație de protest împotriva ac
tivizării elementelor neofas
ciste. Autorii declarației cer, 
între altele, ca formațiunile 
neofasciste să fie lipsite de 
dreptul de a participa Ia alege
rile pentru adunarea orășe
nească din Bremen, stabilite 
pentru 13 septembrie a.c., rela
tează agenția TASS.

• MINISTERUL APĂRĂRII 
al S.U.A. a hotărît să deplaseze 
în zona Golfului un alt vas mi
litar — nava de linie ..Missouri", 
aflată în prezent în bazinul 
Oceanului Pacific — infor
mează T.A.S.S. Observatorii 
politici de La Washington a- 
preciază că prin concentra
rea de către Administrația fl
uieri cană a unui număr tot 
mai mare de nave militare 
în regiunea Golfului Statele 
Unite nu fac decît să contribuie 
la creșterea tensiunii în aceas
tă parte a globului.
• BLOCUL SINDICATE

LOR de stingă din Austria a 
adresat membrilor parlamen
tului austriac o scrisoare în 
care cere adoptarea de măsuri 
imediate pentru consolidarea 
pozițiilor industriei naționa-

lizate din țară. Scrisoarea con
damnă cu vehemență orice 
planuri de denaționalizare a 
sectorului de stat al economiei 
naționale, a căror realizare ar 
duce la creșterea șomajului și 
la îngrădirea drepturilor oa
menilor muncii.

• OAMENI AI MUNCII din 
Santo Doming» și alte orașe 
dominicane au răspuns la che
marea la grevă lansată de 
mișcarea sindicală din țară în 
sprijinul revendicărilor vizînd 
condiții mai bune de muncă și 
de viață — transmite agenția 
Prensa Latina.

Nu au fost semnalate inci
dente de stradă.

• S-A ÎNCHEIAT una din
tre cele mai îndelungate greve 
din S.U.A. După ce au între
rupt lucrul timp de șapte luni, 
salariații uneia din fabricile 
concernului ..IBP" din statul 
Iowa au obținut încheierea 
unui nou contract colectiv pe 
patru ani. care prevede îmbu
nătățirea condițiilor de viață și 
reîncadrarea în muncă a sala- 
riaților concediați din între
prindere Ia 14 decembrie 1986.

• FOSTUL PREȘEDINTE al 
Tanzaniei. Julius Nverere, a 
inaugurat oficial Comisia Sud- 
Sud pentru intensificarea co
operării dintre țările in curs de 
dezvoltare. Nyerere, desemnat

}țe*‘ .’Zi,

președinte al comisiei de către 
conferința la nivel înalt a miș
cării de nealiniere de la Harare, 
a precizat că acest organism va 
fi format din 28 de personalități 
din țări latino-americane. afri
cane și asiatice și va avea sediul 
permanent la Geneva.

0 UN BOMBARDIER de tipul 
Fl-11, aparținînd forțelor aerie
ne ■ britanice, s-a prăbușit in 
apropierea localității Lauder, la 
circa 50 km sud-est de Edin
burg. Cei doi piloți aflați la bord 
și-au pierdut viața. în pofida 
sistemului ultraperfecționat de 
catapultare. în ultimul timp, în 
Marea Britanie s-au înregistrat 
cinci astfel de accidente, impli- 
cînd avioane de fabricație ame
ricană Fl-11, transmite agenția 
KUNA.

0 O FURTUNA deosebit de 
puternică s-a abătut, marț5, 
asppra unor suburbii ale ora
șului Shanghai — cel mai de 
seamă centru industrial al Chi
nei. O persoană și-a pierdut 
viața, alte 32 au fost rănite, ’ar 
circa 400 de case de locuit au 
fost avariate, relevă agenția 
China .Nouă.

Se menționează, totodată, că 
în zona orașului Shanghai, 
unde, de regulă, verile sînt to
ride. se înregistrează în acest 
an o răcire generală a timpului, 
cu precipitații dese și puterm- 
ce, produeîndu-se frecvente plot 
însoțite de furtună.

a Organizației Unității Africane
ADDIS ABEBA 29 (Agerpres). 

Situația din Africa australă, 
actele agresive ale regimului 
rasist de la Pretoria împotriva 
statelor independente vecine, 
situația economică a țărilor a- 
fricane, uriașa lor datorie ex
ternă. precum și situațiile con
flictuale de pe continent au 
constituit principalele probleme 
abordate de participanții la cea 
de-a 23-a reuniune la nivel 
înalt a Organizației Unității A- 
fricane. în acest cadru a fost 
prezentat un raport in proble
ma Ciadului — alcătuit de Co
mitetul ad-hoc constituit din 
Gabon, Nigeria, Senegal, Mo- 
zambic. Camerun și Algeria — 
tn care s-a subliniat necesita
tea intensificării eforturilor și 
a contactelor diplomatice pen
tru reglementarea, pe cale po
litică, a situației din această 
țară. în dezbaterile generale 
s-a hotărît ridicarea nivelului 
Comitetului ad-hoc perltru Ciad 
de la rang ministerial, la rang 
de șefi de stat.

Referindu-se la politica de
stabilizatoare promovată de 
R.S.A. împotriva statelor afri
cane vecine, președintele Mo-

zambicului. Joaquim Chissano, 
a cerut O.U.A. să-și intensifice 
solidaritatea cu aceste țări, cu 
Congresul Național African și 
Organizația Poporului din Afri
ca de Sud-Vest (SWAPO).

în alocuțiunea rostită în ca
drul reuniunii, Yasser Arafat, 
președintele Comitetului Exe
cutiv al O.E.P., a abordat unele 
probleme privind lupta și situa
ția poporului palestinian. în 
context — ceea ce a declarat și 
cu prilejul unei conferințe de 
presă — Yasser Arafat a ară
tat că O.E P. a hotărît să parti
cipe. pe picior de egalitate cu 
toate părțile implicate in con
flictul din zonă, la o conferință 
internațională, sub auspiciile 
Consiliului de Securitate, pen
tru reglementarea pașnică a 
conflictului din Orientul Mij
lociu. El a chemat la sprijini
rea luptei poporului namibian 
pentru libertate și independentă 
și a cerut regimului de la Pre
toria să ridice starea de urgență 
și să înceteze persecuțiile îm
potriva populației africane ma
joritare. De asemenea, el s-a 
pronunțat pentru o cooperare 
mai strînsă între țările africa
ne și arabe.

Condamnare a politicii de apartheid 
a regimului sud-african

EFECTUL BUMERANG
într-un amplu studiu elaborat de un grup de specialiști, 

sub egida F.A.O., se afirmă că toate speciile vegetale culti
vate provin din încrucișarea plantelor sălbatice. Ei au ajuns 
la concluzia că speciile necultivate dispar într-un ritm alar
mant, de aproximativ una pe zi, periclițînd resursele de 
hrană ale lumii.

Conservarea bazinelor naturale de gene de specii necul
tivate este esențială, deoarece aproape toate speciile culti
vate (griul, porumbul, orezul etc.), și-au îmbunătățit ran
damentul datorită genelor strămoșilor sălbatici. Cind o 
plantă este domesticită, baza ei genetică slăbește și devine 
din ce in ce mai vulnerabilă la acțiunea insectelor și a bo
lilor. Pentru a crește rezistența unor plante cultivate, cer
cetătorii folosesc adesea încrucișarea cu o specie sălbatică, 
în S.U.A., bumbacul a fost încrucișat cu o specie sălbatică 
din America Centrală. Griul american a fost fortificat îm
potriva ruginii cu o specie din Asia. O plantă etiopiană a 
îmbunătățit recoltele de orez din California. Cartoful euro
pean s-a dezvoltat superior datorită unei varietăți sălbatice 
din Mexic. Trestia de zahăr și-a dublat randamentul la ni
vel global datorită unor specii din Indonezia, India și Pa
pua — Noua Guinee, exemplele puțind continua.

Se reproduce astfel, la scară vegetală, o situație cu ca
racter general avînd în vedere că dezvoltarea unor țări 
bogate se datorează, în mare măsură. implantării adinei, 
veacuri de-a rîndul, a propriilor rădăcini în solul fertil al 
fostelor colonii. Așa cum plantele din Nord își măresc ran
damentul datorită speciilor din Sud. tot așa țările bogate 
și-au fortificat și continuă să-și revigoreze economiile pe 
seama avuțiilor acaparate de la țările sărace.

„Pentru prima dată după eră colonială, țările în curs de 
dezvoltare au. devenit furnizoare nete de fonduri pentru 
țările dezvoltate" se relevă într-unul din documentele adop
tate in cadrul unei reuniuni ministeriale a „Grupului 
celor 77". Se precizează, de asemenea, că „sprijinind dez
voltarea lumii a treia, țările economic avansate ar contribui 
la relansarea economiei mondiale" și, deci, a propriilor 
economii.

Apare, astfel, limpede că menținerea barierelor protectio- 
niste și a practicilor restrictive recurgerea la discriptlinări 
și sancțiuni comerciale pe criterii politice etc., nu pot avea 
pentru țările capitaliste industrializate, pentru economiile 
lor. decît efectul unui bumerang.

ANCA MUNTEAN!)

NEPAL i Instantaneu surprins într-o secție a Uzinei de mașini 
agricole din Birgandje

PRETORIA 29 (Agerpres) — 
în paralel cu intensificarea lup
tei politice a mari mase de oa
meni, înregimentați în frontul 
antiapartheid, în Africa de Sud 
se extinde mișcarea revendica
tivă pe fondul de criză econo
mică din ce în ce mai profun
dă. După cum informează sur
sele din capitalele africane ve
cine, in R.S.A. se află în grevă 
categorii de salariați tot mai 
largi. Astfel, aproximativ 16 000 
de negri de la serviciile de poștă 
și-au întrerupt lucrul. Greviștii 
cer remunerații corespunzătoare 
creșterii costului vieții, precum 
și ameliorarea condiției drama
tice în care trăiesc cei ce nu-și 
pot găsi o slujbă. O altă catego
rie care lărgește masa revendi
cativă sînt lucrătorii din indus
tria prelucrării fierului și oțelu
lui, La începutul acestei săptă- 
mini se aflau in grevă 5 000 de 
salariați aparținînd sindicatului 
național al Uniunii muncitorilor 
metalurgiști (N.U.M.S.A.).

Cererile întemeiate ale greviș
tilor sînt cu atît mai presante cu 
cit în familiile de culoare, nu
meroase, de regulă muncește 
numai o singură persoană.

LUANDA 29 (Agerpres) — 
Un comunicat al Organizației 
Poporului din Africa de Sud- 
Vest (SWAPO). dat publicității

în capitala Angolei. informează 
că in Namibia armata sud-afri- 
cană de ocupație a comis noi 
acte barbare împotriva popu
lației. Astfel, recent, la Aran- 
dis. localitate situată la 400 km 
de Windhoek, capitala terito
riului. a fost deschis focul îm
potriva celor care participau la 
o adunare pașnică. Potrivit pri
melor informații, cel puțin trei 
persoane au fost grav rănite.

WINDHOEK 29 (Agerpres) — 
După cum a anuntat comanda
mentul forțelor sud-africane de 
ocupație staționate în Namibia, 
în ultimele zile detașamentele 
acestor asa-zise „forte de secu
ritate" au desfășurat noi acțiuni 
de luptă împotriva patriotilor 
SWAPO. trecînd pe teritoriul 
Angolei. sub pretextul urmăririi 
acestora. Declarația relevă că 
în cursul incursiunii ne terito
riul Angolei au avut loc lupte 
grele între unitățile armatei 
angoleze si detașamentele rasiș
tilor.

Pretextul urmăririi patriotilor 
SWAPO este frecvent utilizat 
de către regimul rasist minori
tar de la Pretoria în încercările 
de a justifica incursiunile pe 
care le întreprind forțele sale 
pe teritoriile țărilor africane 
vecine.

*
*

*

*
*
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*
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Festivalul 
international al 

filmelor de animație
Primul festival international al filme

lor de animație organizat vreodată in 
China se va desfășura in noiembrie anul 
viitor la Shanghai, relatează agenția Chi
na Nouă. Această „premieră" artistică se 
înscrie in cadrul acțiunilor de extindere 
a legăturilor culturale ale țării și va pri
lejui acumularea experienței necesare in 
organizarea de festivaluri cinematogra
fice. Cu același prilej se vor desfășura 
simpozioane și mese rotunde pe teme 
specifice animației, precum și o expozi
ție din același domeniu al artei cinema
tografice.

Record aviatic
Un avion „Concorde", aparținînd com

paniei „British Aitways", a stabilit un 
nou record, traversind Oceanul Atlantic 
în 103 minute. Pilotat de căpitanul John 
Cook, aparatul a zburat cu 2160 km pe 
oră, respectiv cu o viteză de două ori

mai mare decit cea a sunetului, între 
aeroporturile Gander (Terra Nova) și 
Shanon (Dublin). După cum notează a- 
gențitt E.F.E., ulterior, zburind cu viteză 
subsonică, avionul a făcut... 147 minute 
pină la aterizarea pe aeroportul londo
nez Heathroio.

Zborul complexului 
orbital „Mir"

Cosmonaufii sovietici Iuri Romanenko, 
Aleksandr Laveikin, Aleksandr Vikto
renko, Aleksandr Aleksandrov și sirianul 
Muhammed Faris se apropie de sfirșitul 
activității comune la bordul complexului 
orbital „MIR", relatează agenția T.A.S.S. 
Totodată, au început pregătirile pentru 
revenirea pe Pămint a navei cosmice „So- 
iuz Tm-2“, la bordul căreia, joi, Alek
sandr Viktorenko, Aleksandr Laveikin și 
Muhammed Faris urmează să revină pe

Pămint. Cosmonauta transbordează în 
capsula de coborire a navei cosmice ma
teriale documentare, casetele cu filme, 
benzile de magnetofon, conteinerele cu 
mostrele biologice. Potrivit rapoartelor 
sosite de pe orbită, zborul complexului 
orbital „MIR" se desfășoară normal.

Design pentru aripi
Din ce cauză oare înotătoarele codale 

ale anumitor pești sau mamifere marine 
și aripile anumitor păsări au forma ar
monioasă a unei semilune ? Potrivit unui 
studiu realizat recent la Universitatea ca- 
liforniană din Davis, această particulari
tate ar avea avantajul de a inlesrți depla
sarea acestor animale in mediul lor na
tural. Analizind fenomenul producerii 
virtejurilor in timpul deplasării prin apă, 
cercetătorii au putut scoate in evidență 
eficacitatea hidrodinamică a acestei con
figurații. S-a observat in special că nu
meroși pești, printre care thonul și re
chinul, care au înotătoarele codale deose
bit de arcuite pot inota cu ușurință și la 
mari viteze. S-a constatat, totodată, că 
păsările ale căror aripi sînt in formă de 
semilună realizează performanțe superi
oare acelora care au aripi in formă elip
tică, considerată pină in prezent ca fiind 
optimă.

*

REPUBLICA POPULARA MONGOLĂ : Construcții noi in capitala 
țării - Ulan Bator

R.D. GERMANĂ

Cercetarea științifică studențească
în acest an de învățămînt, 

circa 300 de proiecte de cerce
tare științifică sint elaborate 
de Universitatea Humboldt 
din Berlin în cooperare cu 
alte instituții de învățămînt și 
cercetare din țară și din stră
inătate. La această universita
te — a doua instituție de în
vățămînt din R.D. Germană — 
învață și 100 de studenți 
străini. Tot aici se organizea
ză diferite congrese, simpo
zioane și cursuri pe cele mai 
diverse teme. Rezultatele cer
cetării în domeniile transplan
tului de organe, implantului 
de organe artificiale, agricul
turii, micro și optoelectronicii, 
psihologiei și logicii matema
tice au cîștigat o recunoaște
re pe plan internațional. Cei 
peste 12 000 de studenți ai

cursurilor de zi și 5 500 de 
studenți ai cursurilor fără 
frecvență își desfășoară acti
vitatea în cadrul a 30 de de
partamente acoperind 120 de 
teme speciale în matematică, 
medicină, științele naturi’, 
agricultură, științele sociale și 
electronică. Corpul didactic 
al universității este format din 
800 de profesori și alți 2 500 d? 
lucrători, dintre care o mare 
parte sînt tineri. Temele de 
cercetare de o mare valoare 
economică, preluate de către 
studenți sînt corelate cu pla
nurile de dezvoltare eonno- 
mico-socială a țării, cu cele 
privitoare la cercetarea știin
țifică pe plan național, mai cu 
seamă în domeniile tehnicii de 
virf.

R.P.D. COREEANĂ

Refacerea fondului forestier
Valorificarea cit mai deplină 

a suprafețelor din zonele 
muntoase și deluroase care nu 
pot fi utilizate de agricultură 
constituie una din preocupă
rile de seamă ale departamen
tului de resort din R.P.D. 
Coreeană, țară în care relieful 
muntos este predominant. 
Concomitent cu extinderea și 
ameliorarea livezilor de pomi 
fructiferi, care au dus departe 
peste granița țării faima fruc
telor coreene, se desfășoară 
în prezent o amplă acțiune de 
împăduriri cu copaci solicitați 
în mod deosebit în industria 
hîrtiei.

Pe dealurile șl versanții 
munților din imediata vecină
tate a rîului Ciongcion. din 
zona centrală a țării, au 
apărut. în ultimii ani, adevă
rate păduri, copacii din soiuri 
repede crescătoare urmînd să 
satisfacă nevoile de producție 
la noua fabrică de hîrtie si
tuată la circa 50 kilometri 
nord de orașul Anju. în urmă
torii trei ani, in regiunea res
pectivă vor fi împădurite nu 
mai puțin de 5 009 ha de teren. 
Acțiuni asemănătoare se vor 
desfășura și în alte provincii 
ale R.P.D. Coreene.

CUBA

Exploatarea rațională 
a resurselor energetice

Economisirea și exploatarea 
rațională a tuturor tipurilor de 
resurse energetice vor continua 
să reprezinte principala sarci
nă a economiei cubaneze în 
următorii cinci ani. Planul 
energetic pe perioada 1986— 
1990 prevede, printre altele, 
reducerea consumului de pe
trol și, totodată, punerea în 
valoare a surselor alternative 
de energie. De asemenea, va 
fi dezvoltat în continuare pro
gramul de utilizare a potenția
lului hidroenergetic al țării.

în Cuba se află in construc
ție, in localitatea Cienfuegos, 
o centrală atomoelectrică 
avînd capacitatea proiectată 
de 417 megawați, alte centrale

de același fel urmînd să fie 
construite în partea estică a 
țării. Dezvoltarea acestui sec
tor energetic face parte din 
programul național care vizea
ză folosirea pe scară mai mare 
a surselor noi și regenerabile. 
In contextul acestei orientări, 
s-a trecut la folosirea bioga- 
zului, obținut din trestia de 
zahăr, care reprezintă 29 la 
sută din consumul energetic 
național. în mod similar se 
vor folosi resursele energetice 
ale vîntului, apei, soarelui, re
ziduurilor agricole și fores
tiere.

Grupaj realizat de 
AL. IANCU
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